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7.1 Z0vOeTEC SOopEC Sedopévmy

TNV mponyovpevn evotnta lbape pia ovvBetn Sopr dedopévawv ™ cupPorocelpd. tnv Python
€XOUME APKETEC AKOUA EVOWUATWUEVEC (SNAadn opltopéveg amd tnv (Bla ™ yAwooa) ouvBeTeg
Sopég 6edouévwy. TN ovuPorooelpd Ta oToyEla TTOV TN CLVOETOUV Elval AAAEC CUUPBOAOCELPEC TTOU
OTNV TEAKN avdAuvon, oTIlC aplBunuéveg «BEoelg», €xouvv péyeBog éva - elvat pue dAAa Adyla
xapaxtnpeg. EmutAéov n ovpBorooetpd elvat un petatpeiun (immutable) otnv Python, pe dAAa
AOyla Sev elvat pTIayUEVN YIa VA TPOTIOTOLE(TAL, EVW N B€0om néoa oTthn oupuPBolocelpd €xel onuaacia,
UE AAAa Aoyta 1 Soun ivatl auto ov ovoudlovpe akoAovBia. AAAALoVTAC OTTOLAONTIOTE ATTO AUTEC
TIC 1BLOTNTEG €XOUUE Ula SladopeTiky, Wlaitepa xpnotun doun. Ialpvouue e autod TOV TPOTO TNV
mAe1ada, tn Alota kat To cuvoAo.

Mta akopa evéladepovod Soun Tov OpwC avtiototyidel {evydpla cUUPBOAWY 1N KAEIBIWOV KAl TIHWOV
elvat to Ae€1x0. Ae ypetaletal KAVE(C va ETTYEPNUATOAOYNTEL TTOCO Stadedoueéva Kat xpnotua eivat
Ta Ae€ka mépa amo TI¢ edpappoyec. Edw Ba dovue g aglomolovvTal Kat vTOC ToU TAALCIOU ULag
ebappoyng.

Ztn yAwooa Python, OAa elvat avtikelpeva. Avtd meptlapfavel xat TG oUMBOAOCELPEC.
ITeptdapfBavetl akopa TIg TAELABES, TIC AloTeg, Ta Ae€kd Kat Ta ovvoAad mtov Ba Sovue o€ AUTO TO
KedpdAato. T'ia auto kat OAa Toug €xouv Bactkég AetTovpyleg 1 AAAWG HeBOSoug e TIg oTtoleg, yia
TApAdetypa, Ta SnULOVPYOULE, TA TTPOCTIEAAUVOULE Kal, EHOCOV TO EMUTPETOVV, TA TPOTTOTOLOVLLE.
I'ia ka0 Soun Ba Sovpe cuvTopa Kat TIC avtioToxeg Hebodoug.

EEAAAK
TeXVIKOC ZUOTNUATWV AVOLXTOU AOYIOUIKOVY M. Makpuylavvng
Elcaywyn ToV TpoypappaTiond Kat TNy aAyoplOpikn e T yAwood mpoypappatiopoy Python



7.2 H Sopn TG mMAELadag

Muwa mAewada (tuple) Stadpépet and pia oupfBorooelpd Uovo oto OTL Ta oTolxela tng Sev elvat
ATOKAELOTIKA Xapaktnpeg. Mia akoAovbia oTotyeiwy, elte autd sivat aptBuol, eite cupforocelpsc,
(Te xat 0moloudNITOTE AAAOL TUTTOU, MITOPOUVV Va opadortonBouvv o pia Sour avthv Tng mAelddac.

Av B€M\ovpe va elpaoTe o Tumkol n TAsddSa eivat pia Sourn SeSouévwy pe Ta €N XAPAKTNPLOTIKA:

v’ elvat ovvBetn, dnAadn xpnotgomoleltat ya Tnv amobrikevon TOAAATTA®WY Sedouévwv
TaUTOXPOVA

v elvat Statetayuévn, SnAadn n oelpd Twv HEA®V lvat onuavtikn (akoAovbia)

v elval un peTatpéPiun, dnAadn ta ototyela ¢ 8ev urmopoviv va aAAd€ouv HOALC ekxwpnBovv
o€ auTa TIUES (deSopéva)

v' ta 8edopéva TNC MITOPOVV va elval ETEPOYEVY], SNAASH TTOAAWVY SLAPOPETIKWVY TUTTWV XWPIC
TEPLOPLOUO

AuTO TO TEASLTAIO XAPAKTNPLOTIKO £lval auTo mou KABoTd TNV mALAda €va TTOAD ONUAVTIKO
epyaAeio ywa tnv Python.

Adyw ¢ Ppuong TG N TTAEASa XPNOIMOTIOLE(TAL OTAV Ol TIMEC TTAPAMEVOUV OTABEPEC Kat Sev
uItopovv va aAAd&ouv, yla THV avamapdotacn otabepwy cuvOA®Y TIHWYV 1| Yid ThV opadomoinon
otolxelwv Tmov Sev mpémel va aAAd€ouv. Eivat amAoloTepn wC TPOC TN XPNOT KAl IO
ATTOTEAEOUATIKY] WE TTPOC TIC €TSOOEC TNG MVNUNG artd T AloTa. IIpoTwudtal Saitepa otav
BéAovue va slodyoups oTabepeg n METABANTEC MLag XPHoTC.

Ag Sovpe pepika mapadeiypata StadopeTikwy TPOTwV dnuovpyiag mAsadwy (tuple):

# Tpomol d&nuloupylag mAeitddwyv (tuples)
tuplel = (1, 2, 3, 4, 5, 6) # KAaoilkn onupiloupyila mAeiddag (tuple)
# mou Xpnoilpomoilel mapevBecelg yla tn Snuioupyla
# Tng.
tuple2 = tuple([10, 20, 30]) # EVOAAOKT1KOG TpoOmog dnuiloupytlag
# mAe1adag xpnolpomolwvTag Tn ocuvaptnon tuple().
# SNUEWOTE T1G AYKUAEG peEca oTnv mopevBeon, Ba t1g €Enyrnooupe
# o€ emopevn evotnTa.
tuple3 =1, 2, ‘tpla’ # Otav n Python BAEmel va avatibetat
# pla akoAouBia o€ pia PeETABANTA Xwplg TapevOeEoELG
# ayKUAEG 1 AyKlOTpPO, UTOBETEL OT1 MPOKELTOL Yyld
# mMA€1dda. T1a oUTO KOl HPTTOPOUME KOl HE QUTO TOV TPOTO
# va opilooupe pia mAetada. ETOL av pwWINOOUHE yla TNV
# tuple3, ypdagovTag:
print(type(tuple3)
# 60 UOG ETMLOTPEYPET:
<class ‘tuple’>
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Inuelwon: ‘Otav dnuovpyovue pia povadtala mAstdada dnA. pa mAeldda pe éva povo pEAOC, 1
aA\lw¢ oTotyelo, WSlaitepa dtav mpokeLtal ya aptbpd n HetaBAnth, TPETEL HETA TO OTOLKED va
TomoBeTrooUNE KAl KOUMa. AuTo yati aAAwe Ba ekAndBei wg aptBuntikn Tapdotaon.

X =3
tuples = (3) # Mia amAn petaBAntrh, Ox1 tuple. Mpdypati av
# InTOOUHYE TOV TUTO TNG:

print(type(tuples))

<class ‘integer’> # 0a elval akepatog ! Me Tiun 3.
tuple4 = 3, # Mpoo€fte TO KOMPpa, To tuples eival mA€ov tuple
print(type(tuples))

<class ‘tuple’>
tuplel[3] = 14 # NMpoomaBoUpe va OAAGEOUPE TNV TL1UN 4 TOU
# umdpyel otn B€on 3 (4") Tng Atlotag tuplel oe 14. Aev
# emitpeEmeTAl. Q0 TPOoKANOBel owdApa TypeError !
EiSaue poAic 6tt Sgv umopovipe va aldda€ovue pia mAstada. To (810 woxVsl kKat yia Ta otolxeia tnc.

'Etot, av tpoomtabovoape va aAAd&ovpe éva amd ta ototxela tng tuplel oto mpwTo mapadetypa Oa
NTAV Kat TTAAL avEPIKTO.

ITpayuatt n evtoAn mov akoAouvbel xat mov mpoomabel va aAAd€el to 4° otolyelo TNG mMAsLAdag
tuplel, n omola Bupidovue stvain (1, 2, 3, 4, 5, 6) and 4 o€ 5, Ba Swoel TAAL opaiua TypeError!

tuplel[3] = 5 # 0a mpokAnBel kal MAA1 owdApa TypeError!

[Tpoooyn! 'Exouue met 0Tt uEA0G/ aTolxelo pUiag TAELadag utopel va eivat 0, TIONTTOTE: £Vag AKEPALOG,
éva string aAAd axopa Kat pia MetafAnt N éva avtikeipevo. A TAPOUUE TNV TEPITTWON TNG
petaBAnThc. H petaBAnty mov amoteAsl To 3° péAog NG TAELAdag pag dev pmopel va aAda&sl. H

TIUA TNG OMWG; A SoUE:
X = 3
y =5

tuple5 = (x, y)
print(x + " kat " + vy)
3 kKAt 5
X =7 # TpOTMOTO1OUPE TNV T1UNR TNG H1laG UETARANTNAG
print(x + ' kot ' + vy)
7 xat 5
Emopévmg, edp00ov wg oTolxela Hag TAELASac €xouv oploTel LETABANTEG, Ot HETABANTEC AUTEG BeV
umtopovv va aAdayBovv, kabwe n mAsldda ivat un petatpéPiun (immutable). Ot TIHEG OpWC TWV
METABANTWV AUTWV UITopoUV ductkd va arldalovy adou ivat petafAntég (mutable).
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7.2.1 Itowyeia pag tAswadag (wpooPacn, Stacyion)

H nipéoBaon ota otoryeia piag mAstadag yivetat pe tov id1o akptBw¢ Tpomo mov yivetat n mpdoBaon
Kat ota otoela uag ovpPBorocslpdc. H apiBunon twv Bécewv Twv ototyelnv Eekva amd 0 kat
teAelwvel og (U€yeBog -1). Aéue O0TL 0 SelkTNG, N TO EVPETNPLO, TNG TTAELAdAC Eekivdel amd 0 xat
dTavet uéxpt uéyebog -1. Ilapott tn Alota v opidouvpe e tapevBEoel, n tpdofacn ota ototyela
NG MEOW BEIKTOBOTNONG, N AAALWG EVPETNPIOL, YIVETAL ME AyKVAEG. Mepikd tapadelypata:

new_tuple = (1, 2, 3, 4, 5, 6)

print(new_tuple[1]) # ExTUTMWwon Ttou 2° otolxelou TNG mMA£1AdAG
2
print(new_tuple[5]) # ExtUTwon Tou 6° gtolxelou TnNg mMA£1adag
6

H ntpdoBaot pmopsl va yivel T0oo pe BeTikn 600 kat pue apvntiky dsiktoddtnon. H 0on -1 sivar n
tedevtaia Béon tng mAewddag, n -2 n mpoteAsvtala kat ovTw kab' €&ng. Mepikd akopa
apadsiypata:

print(new_tuple[-21) # ExTUTIWON TOUu TPOTEAEUTATOU

# otolxelou tTng mMAEladag

5

print(new_tuple[-1]) # Extumwon tou TeAeutatou otolxeilou

# Tng mMAeladag

6 # Npooe€te 6T1 61vel to 1610 amoteAeopa pe tnv print(new_tuplel[5])

Mitopovue eniong va TpooTEAACOVUE VA VTTOCUVOAO iac TTAELAdac av vrodsi€ovue £va Stdotnua
yta tov 8eiktn. To koupdTt (slice) mov Ba mpoomeAdooupe oplleTat amod dvo oplopata, TNV APXIKn
Kal TNV TeEAKN B€on Tov oTny mAeldda. ‘Otav ekteAeltal avth 1 Siepyacia, Tnv omola ovoudl{ovue
Katatunon (ota ayyAkd slicing), emotpédet pia véa mAeldda mov mepAapfBAavel ta emAsyUEVA
oTolyela.

tuple_slice = new_tuple[0:3]"
print(tuple_slice)
(17 2] 3' 4)

T'a va emoKePTOUUE TA OTOXEl MIAC TTAELASAC UITOPOVME VA XPNOILOTONCOUME €va Bpdyxo
otabepot peyebouc (dnAadn €va Bpoyyo for). Kabe ototyelo tng mAetddag Ba avatedel Stadoyika
0TN METAPBANTN IOV OPIOTNKE Yl AUTO TO OKOTO, EMITPENOVTAG TH XPNOLMOTTOMON TOU HETA OTO
Bpoyxo:
for x in new_tuple:
print(x)
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7.2.2 BaotkEG AELTOVPYIEC TAELASAC, TPAEELS KAL CUVAPTITELS TOV
spapuolovtal o€ avTn

Ot akohouBieg otnv Python mepthapfdvouvv ti¢ oupBoAooelpeg, TIG TAELASEC, TIG AlOTEG, KAl TO
TPOTIOV TNG €PAPUOYNG TNG range O€ €va €UPOC TIMWV. YITAPXOUV MLlA CELPA amto TPALELg Kat
ouvvapTHoelC Tov epapudlovtat og OAeC TIC akolovBisc (iterables) kat eMTOUEVWE KAl OTIC TTAELASEC.
Enlong umdpxovv EVOWUATWUEVEC OUVAPTNOEIS TIOU METATPENOUV Mia akoAouvBia oe dAAn
StapopeTikov tumov. Eidaue Hdn 11 dsiktoddTnon kat TNy KatdTUNoT TOU AVAKOUV OE aUTH] ThV
Kkatnyopia. Ag Sovue €60 avaAuTIKA MEPIKEC AKOMA SUVATOTNTEC.

IIpagsis yia akoAov0isg

Avo mpd&sic spapupolovtal o OAeC TIC akolouBisc n ouvévwon (concatenation) kat o
oA\amAactacudc. H mpwtn epapudletal avausoa o 600 opoeldeic akoAovbiec TIC omoleg Kat
ouvvevwVel o€ pia véd. H Sevtepn edpapuoletal avapeoa e €va akEpato Kat pia akoAovbia xat
oUCLaoTIKA emavaiapBavel og pia véa akoAovBia, Tavta dlov TUTOL, Ta oTolxela TS akoAouvBiag
TOOEC POPEC OTEC UTTOBEIKVVEL O AKEPALOC. ZTIG SV0 AUTEC TTPAEELC AVTIOTOLXOUV Ol TEAEOTEC + KatL *
avtioTtotya. TEAOC UTOPOUME va €XOUME Mla akoAoubBla armmd akoAouBie¢. A¢ SoUue pepika
napadsiypata:

tuplel = (1, 2, 3)
tuple2 = (4, 5, 6)

print(tuplel + tuple2) # EKTUTIWON TNG OUVEVWONG Twv dU0 TAE1AdWV
(1, 2, 3, 4, 5, 6)
print(2 % tuplel) # ExTUTIWON TOU TOAAATAQGLACUOU TNG

# mAeiradag enl &vo (Ba €61ve To 1610 AMOTEAEOPA KA1 TO

# tuplel * 2)

(1, 2, 3, 1, 2, 3)

tuple3 = (tuplel, tuple2)

print(tuple3)

((1, 2, 3), (4, 5, 6)) # EKTUTIWON plog TMAELAdAG TAELAOWV

duoIKA HITopEl KATTola oTOLXEla Va lval TTAELASeC katl KAmota dAAA O)L. AV AVAPWTIECTE TTOV UTTOPE(
va elvat xpnotpo avto, ag dovpe dAdo £va mtapadetypa. ‘Eva onueio oto eminedo opiletatl amd Tig
8vo ouvteTaypéveg Tov oTov d&ova x kat Tov afova y. Mia andotaon avapeoa o€ €va onuelo xat
pLa ypauun opldetat amd tTnv amdoTacT TOU ONUEIOV a0 TO TANCIECTEPO ONUEIO TNC YPAMMNC. AV
1 YPAUUY €lvat KUKAOG Kal TO ONUEIO0 TO KEVTPO TOU, N ATO0TACH auTn £lvatl (Bta pe 6molo onpelo
TOU KUKAOU Kal av METPNOOUVME Kal £lval N akTiva Tou KUKAOU. AG OpICOUME TWPA TO KEVTPO, TNV
axtiva kat Tov (810 Tov kikAo:

center = (10, 20) # H mAe1ada mou opllel TO KEVTIPO TOU
# KUKAOU

r =5

circle = (center, r) # H mAe1ada mou opidel Tov KUKAO

print(circle)
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((10, 20), 5 ) # H mAe1ada mou opidel TOV KUKAO AVAAUTLKA

"EAEYYO0G CUMTTEPIANYNG

Mrtopovue emiong va eAéy&oupe av €va oTolyelo avnkel o€ pia mAsldda 1 xat to avtiBeto. Avtd
YIVETAL UE TNV EPAPHUOYN TWV TEAECTOV in Kat not in yia éAeyyo cupmepAnync 1 un avtiotowa.
Kat ot 800 tedeotég epapuolovtal avaueoa o €va mtibavo ototyeio kat pia mAstada, Snuovpywvtag
pia Tapdotaon ov prtopel va ivat eite aAn0ng eite Peudng. ‘'Onw OAEC oL TAPACTATELC UITOPEL Va
xpnotpomomnbsl wg ouvBnkn, yla mapddetypa o€ pla VTOAN ETAOYNG N EmavaAnPng. Ouunbeite to
€XOUME NON XPNOIMOTIOOEL OTNV TPONYOUUEVN Ttapaypado o€ €va for. Ag Sovue dAlo éva
napadsiypa:

for x in tuplel
print(x) # 0a tunwoel 61adoX1kd TOUG aplOpoUGg 1,2 katl 3

Tuykpicelg

Kal ot oUuykpITIKO[ TEAECTEG MITOPOVV VA EPAPUOCTOVV OTIC aKoAouBieg. Apkel ot o akoAoubieg va
elvat ovykplopueg. Epooov auto oupuPaivel, cuykpivovtal ta otolxela otny (6ta Bon (§exvovtag
arto ) 0o undev) uexpt va Bpebei StadopeTikd kat TOTE ) akoAovBia 7Tov £XEL TO GTOIXE(O UE TN
MEYaAUTEPN TIUN Oa avTiueTwmiotel w¢ peyaAvtepn. Ileploocdtepa yia avtd Ba movue o dAAo
onuelo.

TuvapTNoELg

Yrdpyouv 0mw¢ €X0UME NON avadEPEL Hia oelpd amd ouvapTOELS TTOV ePpapuolovTal o OAEC TIC
akoAovBiec, dpa kat oTIC TAELASEC. AUTEG tepAapfBAvouy TNV UPECT TOL UNKOUG TNS akoAouBiag
dnAadn tn ovvaptnon len( ) kat, ePpOCOV Ol TIMEC EVAL CUYKPICIUEC, TO MEYLIOTO KAl EAAXLOTO
ototxelo pe Tic ovvapthioelg max( Jxat min( ) avtiotowa. Akopa n, €m(ONC EVOWUATWUEVT,
ovvaptnon sorted( ) emoTpédel pa Tagvounuévn Alota e ta (Sta oTotyela He TV TAEASa
pac. Ag Sovpue xt e6w kamota mapadeiypara:

tuplel = (2, 1, 3, 5)

print(len(tuplel )) # 00 Tumwoel TO pEYeBOG TNG TMAEeLAdAG
4

print(max(tuplel )) # Oa TUTWOEL TN HEYAAUTEPN TN

5
print(min(tuplel )) # 00 TUTWOEL TN U1KPOTEPN TN

1

print(sorted(tuplel )) # 0o TuTMWoel Pia AtoTa pe ta 1dta
# otolxela Tagivounueva.

(1, 2, 3, 5]

Me€00odot
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‘'O\eg ot akoAovBiec, 0w 0Aot ot TUTTOL Sedopevwv otnv Python elvat avtikelpeva. Emopévwg €xovv
uebodovc. Tic Atyotepeg pebddoue armtd omolovénmoTe TUTTO aKOAOUBIEC TIC £xel N TTAELASa kat
MAALOTA €lval KOWEC He OAOUE TOuG AAAoug TUTTOUC. T'a va Sovpe TIC HeBOSoUC EVOC AVTIKEIUEVOU
XPNOUOTTOLOVME TNV EVvowuaTwuévn ovvdptnon dir( ). H ouvdptnon emtotpédetl pa Alota Pe Ta
ovopaTta Twv HEBOSWV TOU AVTIKEIMEVOU MaC. AV TNV epapuooovps o pia mAswada Ba pag
eMOTPEPEL MOALS SV0 ueBdSoug Tic count( ) xat index( ). Kat ot 8vo ugbodot epapudlovtal o
éva mBavo oTolxelo TNG TAELASAC KAl ETUCTPEPOVV 1] MEV TTPWTN TOV aAPtOUd TwV EUPAVICEDY TOU
otV TAELdda, n g Sevitepn T BEon TG TPWTNG EUPAVIONG ATToSIBOMEVN LE TOV AVTIOTOLXO SE(KTT.

tuplel = (1, 2, 3, 3)

print(dir(tuplel )) # 0o Tumwoel T1G¢ peBOdoUG TNG MAeLAdag
['count', 'index']

print(tuplel.count(3)) # 00 TUTWOEL TN MEYAAUTEPN T1UN

2

print(tuplel.index(3)) # Oa Tumwoel Tn B€0n MPWTNG EUPAVLIONG

2

AAAEG XPNOELS TWV TAELAS WV

Ot TAE1A8eC XPNOLUOTTOOVVTAL VIO TTOAAATIAY] EKXWPNON TIMWV — ME N XWPIC TI mapevOETelC.
duoikd, T0 TANB0G TWV HETABANTWV KAl TIUWV OTIC U0 TAEVPEC TNC EKXWPNONE TTPETEL VA E(VAL TO
(610:

x, v, z=1(1, 2, 3) # 0a ntav to 1610 pe mapevOBeoelg pmpootd # 1 xwpilg
miow.

print(x) # 00 TUTIWOEL TNV TN TOU X

1

print(y) # 00 TUTIWOEL TNV TN TOU Yy

2

print(z) # OQ TUTIWOEL TNV T1HN TOU Z

3

XpNoUoToloUVTAL AKOUA YL VA ETUCTPEYPEL MIA CUVAPTNOT TTOAAATTAEG TIMEC XPNOLUOTIOIWVTAS TN
return. Ae ypelaletal kapia Tpomomoinon, ETOTPEPEL ATTAA Hia TTAELASA.

def limits(a)
min(a)

X
y
return x, vy

tuple1l = (1, 2, 3, 10, 7)

print(limits(tuplel)) # 0a TUTWOEL T1G min Kol max TLUEG TNG TMAELAdAG

(1, 10)

max(a)

XpnotpomotovvTtatl (NG 0TNV AvTaAAayn TIH®V, éva 18laitepo xapaktnploTiko tng Python.
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7. EVOWHATWHEVEG 6UVOETEG SopEG Sedopévwy

X = ‘Nikog’

Y = ‘Mapia’

Y, X =X, Y # Exxwpnon TlHWV HEOW OVTAAAAYNG
print(x) # 00 TUTWOEL TNV T1Un Tou X

‘Mapia’ # Avtiotoilxa n Tipn tou Y Ba eivat ‘Nikog’

Ot TPeLC auTES XPNOELS Sev elval TTOAD S1adOPETIKES OTIWG UITOPE( KATTOL0C Va el amd TNV akoAoudn

vAoroinon.

def swap(x,y):

return vy, x # >uvaptnon aviaAAayng
x =1
y = 2
X,y = swap(x,y) # 00 avTOAAGEET T1G OUO T1HEG
print(x, ‘ xat ', v) # Q0 TUTWOEL T1G VEEC TLHEG
2 kot 1

Metatponi akoAovdiag o StapopeTikov) TUMTOUL.

Kabe €idoug axoArovbia otnv Python pmopel va petatparnel eVKoAa o€ pia AAAov TUTOL amAd
XPNOHOTOLOVTAC M oUVAPTNON ME TO OVOMA TOu TUTOU. AUTO TTOU TAlpVOuME €ival pia véa
akoAovBia Tou TUTTOU TTOL TTPOadLopilEl N CUVAPTNOT TTOU XPNOILOTONCAUE UE OTOLXEla Ta oTOLXE(

NG akoAovBiag mov Xpnotpomomaoaps oav Bdon.

listl = [1, 2, 4] # Opilel pia Alota pe Tpila otoilyela
tuplel = tuple(listl) # Anpioupyel p1la mMAEl1dda amo tn Alota
print(tuplel) # Qo0 TUTWOEL TNV TMA£lAada

(1, 2, 4)

TéAoc ot TTAL1ddeg ypnotpomolovvTal kat ota As&kd aAAd auvtd Ba to Sovue otnv avtiotown

evoTNTA.

EEAAAK
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7.2.3 Na Qupapat

ITA£1G8eg

H mAs1dda sivat pa Sopun deSopévwv He Ta €ENC XAPAKTNPLOTIKA:
v elvat ovvBetn, dnAadn ypnotpomoteltal yia tnv amobrikevon moAAAmAwV Sedouévmv
TAUTOXPOVA
v elvat Statetayuévn, SnAadn n oelpd TwV HEA®V elval onuavTikn (akoAovbia)
v elvat un petatpéPiun (immutable), nAadn ta ototyeia g Sev umopovv va aAid&ouv
UOALC ekxwpnBovv og avtd TIpEC (Sedopéva)
V' Ta 8edopéva NG MItopovv va elval eTEPOyeVH, SNAAST) TOAAWY SLAPOPETIKWY TUTTWV XWPIG
TEPLOPLOUO
Ipageig yia akoAov0isg

Avo mpd&elc epapupolovrat oe OAeC TIC akoAouvbiec n ouvévwon (concatenation) kat o
TTOAAATIAQC AT UOC:

tuplel (1, 2, 3)

tuple2 (4, 5, 6)

print(tuplel + tuple2)

(1, 2, 3, 4, 5, 6)

print(2 * tuplel)

(1, 2, 3, 1, 2, 3)

"EAEYY0G CUMTEPIANYNG

Mmopovue emiong va eAéyEovpe av €va oTotyelo avikel o€ pia TAsdda i kat o avtifeto. AvTtd
YIVETAL UE TNV EPAPUOYT TWV TEAECTWV 1N Katnot in yia EAeyxo CUUTEPIANYNC 1 Un.
Tuykpicel

Kat ot ouykpttikol TeAeoTég (==, | =, >=, >, <=, < )UITOPOVV VA EPAPUOCTOVV OTIC TTAELABEG OTTWG
o€ OAEC TIG akoAovBieg. Apkel ot SV0 TAELASEC va elval CUYKPIOIUEG.

TUVaAPTNOELS

Mua og1pd amd cuvapTtHoelg epapuolovTal o€ OAEC TIC AKOAOUBIES, dpa Kal OTIC TTAELASEC. AUTEC
neptAapBavouy Tnv €VPecn TOV UNKOUG TG akoAovBiag He ™ ovvaptnon len( ) xat, epocov ot
TIMEG €lval OUYKPIOIUES, TO HEYLOTO KAt EAdxLoTo e TI¢ max( )xatmin( ) avrioTowa.

Mé€00odot

Mia mAswada, wg doun, €xet dvo ueBodoug, tig count( ) xat index( ). Kat ot Vo péBodot
epappolovral og £va mtBavo ototyelo TNE TAELASAC KAl EMCTPEPOUV 1 MEV TTPWTN TOV APLOUO TwV
euPaviocewV Tov otV TAEA8a, n 8¢ Sevtepn TN BEon TNE TTPWTNG EUPAVIONC ATTOSISOUEVN LUE TOV
avtioTtotyo dsiktn.

EEAAAK
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7. EVOWHATWHEVEG 6UVOETEG SopEG Sedopévwy 7.2 H Sopn TnG TMAELdSag

7.2.4 Epwtosic Katavonong

1. H mAewada otnv Python eivat pa amAn Soun SeSopévav.

NAI OXI
2. H mAed8a otnv Python é€xet povo Svo pebddoug, tig count( ) kat index( ).

NAI OXI
3. H mAedda xpnotpomoteital Kupiwg yia tnv amobnkevon LeTABANTOV TIU®V.

NAI OXI
4, e mAelddec amobnkevouue opostdn SeSopéva.

NAI OXI

5. HyAwooa Python §iabetel ouvaptnoelg mov epappolovtal oTig akoAoubieg, Omwg ot
len( ), max( )xatmin( )

NAI OXI
6. OLovykploelg Sev epapuolovtal oTIC TTAELASEC.

NAI OXI

EEAAAK
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7. EVOWNATWHEVEG OUVOETEG SONES SeSopéVV 7.2 H Sopn TnG TMAELdSag

7.2.5 EpwTtNoeig Avantuing

1. Tlota €lval Ta XapakTnPLoTIKA TG mAetadag otny Python;
2. Tloteg 8laitepeg Aettouvpyleg Tng Python otnpilovtatl otig TAELASEC;

3. Ilepypdyte Tov €Aeyxo ouumepiAnyng otnv Python.

EEAAAK
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7. EVOWNATWHEVEG OUVOETEG SONES SeSopéVV 7.2 H Sopn TnG TMAELdSag

7.2.6 AGKNOCELC

EEAAAK
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7.3 H Sopn tng Alotag

Mua Alota (list) Stadépet armod pa mAeldda uovo ato 0Tt elvat petatpéWiun (mutable), SnAadn ta
oTolxela TNG MITopovv va aAAd&ouv 0oeg popec BEAovpe. ‘'Otav aAAAdel KATTOLO aTT0 TA OTOLXE(D TNG
n AMlota tapapével n (Sla. Txetikd e pla ovpPorooelpd pa Alota €xet dvo Stadpopéc, To 0Tt elvatl
METATPEPIUN Kal TO OTL Ta OTOKEla TNG Sev €lval AMOKAEIOTIKA Xapaktnpes. Mia akoAovBia
oTolxelwv, elte auta sivat aplBuol, site ouUBOAOCEIPEG, €(TE KAl OTTOLOLVONTTOTE AAAOV TUTOU,
uITopovV va opadomonfouvv o Soun T AloTag kat va Tpomomotnfolv XwplC TEPLOPITUOVE HETA.

Av Bg\ovpe va lpaoTte 1o Tumikol n Alota eivat pta Sour dedousvwv pe ta €NC XaPAKTNPLOTIKA:

v’ elvat ovvBetn, dnAadn xpnotdomoleltat ya Tnv amobrkevon mOAANATTA®Y Sedouévwv
TaUTOXPOVA

v elvat Statetayuévn, SnAadn n oelpd TwV HEA®V lvat onuavtikn (akoAovBia)

v elval geTatpePiun, dnAadn ta otolxela TnG uitopovv va aAAd&ouv kat apov ekxwpnbolv oe
autd TiuECG (Sedopéva)

v' ta 8edopéva TNC HIToPoVV va elvat eTepoyevr], SnAadn TOAAWY SLAPOPETIKWY TUTTWV XWPIC
TTEPLOPLOUO

H petafAntotnta eival éva amd Ta XapakTnploTika ov kablotovv thv Alota To A€oV, (Cwc,
Suvautko epyaieio yia tnv Python.

Abdyw T PpUoNC TNC 1 AloTa XPNOLUOTOLETAL YIa VA OMASOTTOOEL (id akoAoubia HeTABANTWY TTOU
uopovv va aAAda&ovv avda doa otiypn. Kat’ avtdv tov tpdmo umopsl va xpnotpomomsl ya tnv
AmOTUWON KAl OMASOTONON TWV TIMWV KATOWWV HETABANTWOV Tou mePBAAAOVTOC Kat AAAwWY
aotabwv TiHwv. 'Exet AydTEPOUG TTEPLOPLOUOVE ATTO TNV TTAELASA, TOAAEG TTEPLOTOTEPEG MEBOBOUG
aAAd Kat MEYOAUTEPEG aTalTtHoElS Staxeiplong pvnung. Ilpotipdtat Saitepa 6tav Bélovps va
£10AYOULE aPXIKEC TIMEC OV Ba TpoTtoTonBovv apydTepa.

Ac Sovpe Touc S1adopeTIKoUC TPOTTOUE SMptovpyilac AloTwv:

# Tpomol 6nuloupylag Atotwv (lists)

list1 = [1, 2, 3, 4, 5, 6] # KAaoikn o6npioupytla Atotag (list)
# mou Xpnoipomolel aykUAEG yla Tn Onpioupyila TNng.

list2 = list((10, 20, 30)) # EVOAAOKT1KOG TPOmMog Snuioupytlag
# Alotag yxpnolpomolwvtag tn ouvaptnon list() oe kamola

# axkoAouBia.

list3 = [ ] # Anuioupyla kevng Atotag. Mmopel va yepiloet

# apyotepa.

# MNpoo€gTe T1G OYKUAEG TAVTOU €KTOG OTMO TN OUVAPTNON

# peTATPOTNG. Agv UTTOPOUHE Vo T1G mopaAeiyoupe yrati tote n Python 6Ba
# Bewpnoel OT1 MPOKELTOL yla TAELAdA.

k=3

pGpovtog yia tn list2:
print(type(list2))

EEAAAK
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7. EVOWHATWHEVEG 6UVOETEG SopEG Sedopévwy

# 00 pOGg EMLOTPEWPETL:
<class ‘list’>

list1[3] = 14 # AAAGCoupe TNV T1pn 4 mou eilval otn B€on 3
# (4") tng Atotag listl oe 14. Kat autd Sev mpokaAel kaveva
# opaAua
ESaue pOALG 0Tt purtopovpe va aAda&ouvpe pia Tiun otn Alota. To (810 oxVel kat yla oAOKANpn ™

AloTta puoikd.

"Exoupe mel 0Tt péAog/ aTolyelo plag Alotag, umopel va elvat o, TI8NTOTE: €vag aképalog, éva string
aAAQ aKOMa KAl (ta METABANTA N VA AVTIKE(MEVO. TNV TEPINTWON TNG LETABANTNAG, MITOPOULE OXL
MOVO va AAAAEOUNE TNV TIUN NS METARBANTNAC OTTWC 0€ Mid TAELAdA aAAd kat Ty (Sta T peTaBAnty.

Ac Sovpue:
X =3
y =5

list4 = [x, vy]
print(x + " kat " + vy)
3 kOl 5
X =7 # TPOTMOTOLOUME TNV T1UN TNG H10aG HETAPRANTNAG

’ ’

print(x + ' xat ' + y)

7 kot 5
z =9
list4 = (y, z) # Tpomomotlolue Ttnv Alota
print(lists)

[5, 9] # Kol OAQ KOAdQ.

Eddoov kat n Alota kat Ta oTotyela TnG Hiropolv va tporomonBolv, av w¢ oTolxela tng xouy
oploTel ueTaBANTEG, TG00 Ol HETABANTEC AUTEG OO0 KAL OL TIMES TOUC, MITOPOVV va aAAaxBolv, kabwg
n Alota sivat yetatpyun (mutable).

EEAAAK
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7.3.1 Ttoyeia puag Alotag (mpocPaocn, Stacyion)

H npéoBaon ota ototxeia pag Alotag yivetat pe tov 610 Tpdo mou yivetal n mpdofaocn kat ota
ototxeia pag ovpPorooelpdc 1 piag tAstadag. H apiBunon twv 0écewv Twv otoxelwy Eekivad amd
0 xat teAelwvel og péyeboc -1. H Alota, Tnv omola €& apyng opidouvpe pe aykVAeC, TI¢ Statnpel xat
o011 SsiktoddTNom. Mepikd apadsiypata:

new list = [1, 2, 3, 4, 5, 6]

print(new_tuple[1]) # ExTUTMwon Ttou 2° otolxelou TNG AiloTag
2
print(new tuple[5]) # ExTUmwon tou 6° otolxelou tng Atotag
6

H ntpdoBaot pmopsl va yivel T0oo pe BeTikn 600 kat pe apvntikn dsiktoddtnon. H 0€on -1 sivar n
teAevtaia B€on g Alotag, n -2 n poteAeutaia kat oUTtw kab’ e&ng. Mepikd akdua mapadsiypata:

print(new Tlist[-2]) # ExTUTIWON TOU TPOTEAEUTATOU

# otolxelou tTng mMAEladag

5

print(new list [-11) # Extumwon tou TeAeutatiou otolxelou
# Tng mMAeladag

6 # Mpooefte o0t1 61lvel To 1610 amoTEAEOUA HE TNV

# evioAn print(new_tuple[5])

MitopoUpe €miong va TTPOCTEAACOVME £vA UTTOCUVOAO HIAG AloTag, Omw¢ akpBwe Kat He TNV

’ ’ !’ ! ! ! . ’
nAeada, av vmodei§oupe €va Stdotnua yia tov deiktn. To xoupatt (slice) mov Ba mpoomeAdooupe
opiletat amod vo opiouata, TV apyikn Kat Ty TeAKn B€on tov otnv mAedda. ‘Otav ekTeAeiTat
avtn n Stepyacia (slicing) o€ pa Alota, EMOTPEPEL UL VEA AloTa TTOU TTEPIAAUBAVEL TA ETTAEYHEVA
oTotyela.

list _slice = new_list[0:2]"
print(list_slice)
(1, 2, 3)

‘Onwg akpBwe otny MEPITTWON TNG TAELASAG, ylda va €MOKEGTOVUE TA OTOLKElQ Mag AloTag
UITOPOUVKE va Xpnotpomotnoovue £va Bpoyyo for. Kabe ototyeio tng Alotac Ba avatedel Stadoyikd
0N METABANTY] TTOU 0PIOTNKE YlA AUTO TO OKOTO, EMITPETOVTAC TN XPNOIMOTOMOT Tou HETA OTO
Bpoyxo:
for x in new_list
print(x) # Oa Tumwoel d1adoX1kAd Toug apibuolg 1,2 kat 3

EEAAAK
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7.3.2 BaotkEG ASITOUPYIEC AloTAC, TPAEELC KAl CUVAPTHOELS TTov £PappiolovTat
O€ auTi

‘O\eg ot Tpdagelg, ouVapPTNOELS Kal TEAEOTEG TToU edpapuolovtal oTlg akolouvbieg epapudlovral
PUOIKA Kat 0TIC AloTEC. AC SoUE TTAAL HEPIKES SUVATOTNTEG.

IIpagsis yia akoAov0isg
"Exoupe 6N avadpépet 0TL dvo mpd€elc epapuolovtat o€ OAEG TIC akoAoUBIeg, dpa Kat oTIC AlOTEC: 1
ovvévwon (concatenation) kat 0 TOAAATAACIACUOC. XPNOILOTIOLOVVTAL VIO AUTEC Ol TEAEOTEC + Kal
* avtiototya. TéAoc pmopovue va €xouvde pia Alota amd Alotec. A¢ SoUpe TTGAL MEPIKA
apadsiypata:

listl = [1, 2, 3]

list2 = [4, 5, 6]

print(listl + list2) # ExTUTWON TNG ouveEVwong Ttwv 800 A10TWV
(1, 2, 3, 4, 5, 6]
print(2 % list1l) # EkTUTWON TOU TOAAQTAONOC1ACUOU TNG

# Aotag enl dVo (Ba €61ve To 1610 amoTEAEOPA KOl TO

# listl % 2)

(1, 2, 3, 1, 2, 3]

1ist3 = (list1, list2)

print(list3)

({1, 2, 31, [4, 5, 61] # ExTUMwon piag Alotag A10TWV

"EAEYY0G CUMTEPIANYNG

MrtopoUpe entiong, OTTwE Kat otV MAELAda, va eAéyEovpe av éva otolyelo avikel o€ pia Alota 1 kat
T0 avTiBeT0. AUTO yivETAL ME TNV EGAPUOYN TWV TEAEOTWV in katnot in yia EAeyxo cVMITEPIANYNG
N un avtiotowxa. Kat ot 8Uo teAeotéc epapudlovtal avdpsoa os éva mibavo oTotyeio kat pia
TAE1a8a, SnulovpywvTtag Hia mtapdotaon ou prtopsl va eivat eite aAndn¢ elte Peudng. ‘'Onwc OAeC
Ol TAPACTACELC UTTOPEL Va XpnaotpomonBel w¢ ouvBnkn, yla Tapddetyua o€ pia eVTOA €mAOYNG N
EMAVAANYNC. Ouunbeite TO €xouue NON XPNOILOTOCEL TOCO TNV TTPONYOVHEVN TTAPAypPado 000
Katl oTIC TAELAdec. Ac Sovpe aANo €va tapadetyua:

newlist = [x for x in list2 if x <= 5] # Alatpéxoupe Tn Alota pe
# €Aeyxo oupmepiAnwng Kol TEPTLANUBAVOUUE OTN VEQ TO
# oTolXEla TOU 1KAVOTIO1OUV TNV EMLIMAEOV OULVONKN.

print(newlist) # ExTUTIWON TNG VEAG A10OTAG TOU TPOEKUYE aTO
# epappoyn ouvOnkng ota otolxela tnNg maAaing Atotoag
[4, 5]

EEAAAK
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Tuykpioelg

Kat oti¢ AMoTeC MITopovV va ePpapUooTOUV Ol CUYKPLTIKOL TEAEOTEC. EPooov ot Vo AloTeg sival
ovykplolueg, ovykpivovtal ta ototyela otny (Sla Béon - Eexvavtag puoika amod tn Béon undév —
ueExpL va Bpebei StapopeTikd kat TOTE N akoAoubia Tov €XEL TO OTOLXEO ME TN HEYAAVTEPN TIUN Oa
AVTIMETWTILOTE WG peyaAUTepn. Ta etopeva ototyela, o aptBuog Toug 1 ot TIES Toug Sev mailovv
polo. Iepimov £Tot katatdooovtal aAdaBnTIKA ot eyypadEc pe Bdaon To emwvupo (TTov eivat pia
ovpBoAooelpd) o€ Eva TNAEPWVIKO KaTAAoYo (1Tov cuvhRBwC eivat £va Ae€1ko uitopel OpwE va ivat
Kat pa Alota avtikelpévmy). Ilepioocdtepa yia avtd apyotepa.

TuvapTNoEL

Ynapyovv 0mwg €xoupe NéN avadEpel Hia oelpd amd ocuVAPTHOELC TTOU £PAaPUOlovTal KAl OTIC
Aloteg. Autéc meplAapfBavouy Ty €Vpeon Tou UNKoug TG Alotag dnAadn ) ovvaptnon len( )
Kal, £pOCOV oL TIUEC lval ouykpiotueg HeETA&Y TOUC, TO MEYLIOTO KAl EAAXIOTO OTOIXE(O ME TIG
ovvaptosicmax( )xatmin( ) avtiototya. AKOMA 1, ENT{ONG EVOWUATWMUEVN, oUVAPTNON sorted(
) emOTPEPEL pUta Ta&vounpuévn Alota pe ta (Bla ototyela. AG SoUpe TWE AELTOVPYOUVV:

listl = [®y 27 17 37 4]
print(len(listl)) # Oa Tumwoel TOo pEYEBOG TNG Alotag

5

print(max(list1)) # 00 TUTIWOEL TN MPEYAAUTEPN TN

4

print(min(list1)) # O0Q TUTIWOEL TN PLIKPOTEPN TLUN

0

print(sorted(list1)) # 00 TuTwoel TN AloTa poag aAAd

# Taflvopunuevn pe avfouvoa oelpd. lMpoooxn dev
# aAAGCel TN AloTa OMAQ ETMLOTPEPEL 1o AAAN,
# tagivopunuevn exdoxn Tng

[0, 1, 2, 3, 4]

Me€00odot

‘OAeg ot axoAouvBieg otnv Python, dpa kat ot AloTeg, ivat avtikelpeva kat €xovv uebodoug. Tig
Alyotepeg neBodoug amd omolovdnTtoTe TUITO akoAovBiag TI¢ £xet Omtwe elbape n mTAsldda. AvtiBeta
n Alota €xet pa otk la uebddwv. Av epapudoovuE THV EvowUaTWHEVN ouvdptnon dir( ) oe
pa AloTa, n ouvApPTNOT ETOTPEDEL MLd HAKPOOKEAN AloTa amd pebddouc. Ze avtn teptdapfBdavovtat
TIOAAEC e SUTAN KATw TTavAa 7Tov £ival ISLWTIKEC Kat Sev Ba pag amaocyoAnoovy £8w. AKOUA KL £TOL
pévouv €vteka (11) dnuooteg pEbodot €vavtt poAlc Svo (2) tng mAstdadac. Avto sivatl éva akopa
XOPAKTNPLOTIKO TToL Kablotd tn Alota pia amd Tig 1o duvauikeg doueg Sedopévwy atnv Python.
Ac Sovue ToLeC elvat avTEC ot HEBoSotL Kat Tt KAvouv:
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.append( ) Aéxetal w¢ Oplopa £va oTolxeio mov BEAoups va mpooBiéoovue oTn AloTa kKAt To
P00 B£TEL 0TO TEAOG TNG, AVEAVOVTAG £TAL TO CUVOALKO UNKOC TNG Katd 1.

.clear() Xwpig 0ploua, Staypddet OAa ta ototyela and T AloTa.
.copy() Xwplg oplopa, emMoTpEPEL €va avtiypado tng Alotag (e avtiypadn by value).

.count() AéyeTal W OPLoUA Mia TIUT KAL ETILICTPEPEL TOV APLOUO TWV OTOXEIWY TNC AlOTAC HE AUTY
TNV TIUN.

.extend() Aéxetal wg oplopa pia Alota, n orotadnmote AAAN akoAoubia, kat tpocBétel Ta oTotyEla
NG 0TO TEAOC TN LTTdpyovoac AloTag.

.index() Aéxetat wg Oplopa pia Tiun Kat emotpédet T B€on otn Alota mov auth eupavidetat ya
TPWTN dopd.

.insert() Aéxetal wg oplopata pia Béon otn AloTa KAl MLa TIUA KAl ELCAYEL OTH CUYKEKPLUEVT
Bgon €éva otolxelo pe avth tnv Tun. To oTowelo OV TUXOV UTHPXE OTH CUYKEKPIUEVT Bon
TOTTODETE(TAL OTNV EMOUEVN KA OAQ TA ETTOUEVA O€ Ul ETTOUEVT ATTO TNV TPEYovoa BEan.

.pop( ) Aéxetal w¢ oplopa pia B€on otn AloTa KAl aTopakKpUVEL At TN AloTa To oTolXElo TTOV
Bploketal otn ouvykekpiuévn BEan. Ot BECELC TV ETOPEVWY OTOIXE(WV 0N AlOTA TPOTTOTTOLOVVTAL
KATAAANAQ WOTE 0T VEA AlOTA va LTTAPXEL CUVEXELD oTNV apBunon twv Bgoswv (ekTo80TNON).
Xwpl(c OploHa ATOUAKPUVEL TO TEAEUTALO oTOLXE(O 0T AloTd.

.remove() Xwpi¢ Oplopa, Staypddel TO TPWTO OTOLXEID TNE AOTAC KAl TPOTOTOLEl KATAAANAQ TN
Sektod0TNONM. Mmopel va Sextel w¢ Oplopa Tiun, thv omola Ba avalntost otn AloTa kat 0a
Slaypayel To ototyelo oo omoio Ba TN cUVAVTHOEL Y TPWTN Popd.

.reverse() Xwp(c 0plopua, avTIOTPEPEL TN OEIPA TwV OTOXElWV TNG AloTac. Emetdn n Alota sivat
METATPEPIUN, TO ATTOTEAEC A TNC EVEPYELAC E(VAL HOVIMO.

.sort() Xwpic optopa, ta&vouel ta ototxela g Alotag. AvtiBeta and ™ ouvdptnon sorted( ), n
uéBodo¢ .sort( ) £xel HOVIHO aTTOTEAETMA 0T AloTa, N omola eivat TAéov Ta&vounuévn pe av€ovoa
o€lpd. MmopouUue emtiong va Swoouue w¢ Optopa reverse = True kat ToTe Ba tdpovpe T AloTa e
dBivovoa ta&vounon.

Ac Sovue pepikd tapadeiypata:

list = [2,3,5] # Opi¢oupe pia AtoTa
list.append(6)

print(list)

[2, 3, 5, 6]

list.clear()

print(list)

[]
a = [31415]

list.extend(a)
print(list)
[3, 4, 5]
list.pop()
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a = list.copy()
a.insert(7,2)
a.pop(1)
print(a)

[3, 2]
list.insert(1,9)
list.reverse()
print(list)

[4, 9, 3]
list.sort(reverse = True)
[9, 4, 3]

Tafwvounon Aictag
Eddooov n Alota eivat pia petatpéPiun Soun n ta&wvounor tng elvat edpiktn, Omwg eidape
xpnotpomotwvtac tn HEBodo .sort( ). Ilapd To yeyovog OTL vtdpyxel avTth n uEBodo¢ propel o€
KATTOLEG TEPUTTWOELG VA BEANCOUUE VA XPNOIUOTTONCOVUE IO CUYKEKPLUEVT] MEB0SO Ta&vounong
aAAd Kat VAAAAKTIKOUG aAydptBuoug yia thv kdbe pia, dptidyvovTac avtioTolxec cuvapTnoels. Mia
evlladépovoa TETola TEPITTWON £lvat n Ta&vounon eloaywync.
H ouvvdaptnon insertionSort tov akoAovBsl S€xetal w¢ eicodo pia ata&vountn Alota ulist. Apxikd
vrtoAoyilet To unikog tng Alotag (length). Edocov n Alota €xet meploodtepa and €va oToLxeld, n
ovvaptnon Staoy (et Tov mivaka EekivovTtag amd To SeUTePO oTotyelo. AaUPBAVEL TO TPEXOV CTOLXEIO
(current) kat To oUYKPIVEL HE TA OTOIXE(N 0TO TASIVOUNUEVO TUNMA TOV TTivaka Tou Ttponysitat. Edv
TO TPEXOV E(vVAL UIKPOTEPO ATTO £VA OTOLXE(O OTO TAEIVOUNUEVO TUNMA, 1] CUVAPTNON TOTTOBETEL TO
TPEXOV TTPLY aTto TO 0TOoXE(0 auTo. Auth n Stadikacia cuveyiletat uéxpt va Bpebei n cwot B€on ya
TO TPEYOV OTOLXE(O KAl va stoayBsl o€ autn.
def insertionSort(ulist):
length = len(ulist) # BAAe TO PNKOG TNG AlOoTAG 0OE p1la HETABRANTA
if length <= 1:

return # ST1g TETPlPpEvVEG meplmIwoelg (@ n 1 otoilxeia) O¢
# yxpeldaletal Ttagilvounon

for i in range(1, length): # Al1€ox1ioe TN AloTa eklvwvTog aTmo
# 10 20 otOolxelo

current = ulist[i] # ATMoOnKkeuoe TO TPEXOV TPOG TALLVOUNON

# otoilxeilo otn peTaBAntr current

j = 1i-1

while j >= 0 and current < ulist[j]: # 000 ouvavTag

# peyaAltepa otolxetla mAyailve Ta yia Beon de€ra

ulist[j+1] = ulist[j] # Metoapopd otTolxelwv de€ra
s 1
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ulist[j+1] = current # B&As 10 TPEXOV OTn Owoth O€0n

TNV MPAYHATIKOTNTA, L TIou SOUAsUOUUE e AloTeg, O xpeldletal va AUE Ta otolxela pio B€on de€la. Apkel
va Bahoupe to TpEXoV (current) otn cwotr B€on e TNV insert, Tou Ba TAsL OAQ Ta EMOUEVO OTOLXELO pLa B€on
6e€1a, kot va To dlaypaou e amod TN apxKr Tou B€on e tn pop. To for pag yivetal twpa:

for i in range(1l, length): # Al1€0x10e tn Alota £eklvwvTag armo
# To 20 otolXelo

current = ulist[i] # AmoOnKkeuoe TO TPEXOV TPOG TAELvVOUNON

# otolxelo 0Tn MeETABANTA current

j o= 1i-1

while j >= 0 and current < ulist[j]: # 0Oco ouvavtdg

# peyaAltepa otolxetla mnyaive Ta yioa Beon 6egra

j -= 1 # Metoaxkivnon tou &eilktTn oTn €mopevn Beaon

ulist.insert(j+1, current) # BAGAe To TpeXov otn O€on Tou

ulist.pop(i+1) # Aléypape TO amod TNV TMAA1G. Baloupe +1

# ylatl mpooTeEONKe otolxelo UMpooTA

Avalntnon otoyeiov o€ taSivounpuevn Aiocta

Kat yia tnv avadfitnon idape 6tt vmtdpyet n péBodog . index( ) mov evromilel TOVAJXIOTOV THV
TPWTT EUPAVIOT €VOC oTOLKElOV 0T AloTa. Mag emloTpEPeL udAtoTa Tn B€on Tov. ‘Ouw vItdpyouv
apketol Tpomot avalHtnong, SLaPopeTIK®Y SUVATOTATWY KAl KUPIwS TaxuTNTWV. Mmopolue va
XPNOLUOTIOINCOUME €KTOC amtd v .index( ), pia emavdAnyn for 1 axopa pia ocuvaptnon.
ITOavov va BENOVUE va XPNOIMOTIOCOVUE U CUYKEKPIUEVN MEB0SO avadhtnonc. Ac vtobéoovue
OTL pag evdladpépet ) Svadikn avalftnon:

def binary search(list,item):
start = 0
end = len(list) - 1

while start <= end
mid = (start + end) // 2
current = list[mid]

if current == item
return mid

elif current > item
end = mid - 1

else
start = mid + 1
return -1
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7. EVOWHATWHEVEG GUVOETEG SopEG Sedopevwy 7.3 H Sopr) Tng Alotag

list = [7, 8, 9, 10, 11 ]
answer = binary_search(list, 10)
if answer == -1:
print(‘Item not found’)
else
print(‘Item found at position’, answer)

Item found at position 3

Metatponi akoAovliag o€ StapopeTixov) THTTOV

‘Onw¢ €idapes otnv TPONYOUUEVN £VOTNTA Ol AKOAOUBIEC UITOPOUV va HETATPATIOVV O AAAEG
SlapopeTIkoV TUTTOV. ZTNV TEPUTTWOTN TNE TTPOTYOUMEVNC EVOTNTAC METATPEYAUE Mla AloTa o€
mtAe1ada. To 810 svkoAo slvat kat To avtioTpodo:

tuplel = (1, 2, 4) # Opilel pra mAeldda pe tpila otoixela
listl= list(tuplel) # Anpioupyel pia Alota amd tnv mMAelada
print(list1) # 0o Tumwoel TtV Atlota

(1, 2, 4]

AvTn 1 peTATPOTH £lvat Tto cuvnBIoUEVN KaBWC Ot AlOTEC ETITPETOVV TTEPICTOTEPOUC XEIPLTUOVC
TWV OTOLXE(WV TOUC.
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7.3.3 Na Qupapat

AloTeg

H Alota elvat pia Soun dedopévwy e Ta €ENC XAPAKTNPLOTIKA:

v elvat ovvBetn, dnAadn ypnotuomoleltal yia tnv amobnkevon moAAamAwv Sedouévawv
TAUTOXPOVA

v elvat Statetayuévn, SnAadn n oelpd TwV HEA®V lvat onuavtikn (akoAovBia)

v elval petatpéPiun (mutable), SnAadn ta ototyeia T™ng uopovy va aAidagouv kat agdov
exxwpnBolv o€ aUTA TIUES

V' Ta 8edopéva NG MItopovv va elval eTEPOyeVH, SNAAST) TOAAWY SLAPOPETIKWY TUTTWV XWPIG
TEPLOPLOUO

IIpageig, EAEYYO0G CUMTEPIANYNG KAl CUYKPICELS

'Onw¢ og kabe akoAovBia €tol xat 0TI Aloteg epapuolovratl n cuvévwon (concatenation, pe
TeEAEOTN +) Kat 0 TOAAaTAactacuog (He BeTikd aképato, teAeotng *). Edpapuolovtat eniong ot
TEAEOTEC in KAl not in yla ToV EAEYX0 CUUITEPIANYNG N .
TéAog, xat pe v mpoiimobeon 0Tt ot AloTeC elvatl ouyKpIoIUeG EPpappuolovTal Kat Ol GUYKPLTIKOL
TEAEOTEG OTTWC NG lootntag ( == ), Stadopetikotntag ( 1= ), ueyaivtepouv (cov ( >= ), yvAaola
peyaAvTepov ( > ),, MIKPOTEPOUL (oov ( <= ), yvnota ukpdtepov ( <) kKA. Epocov ot Vo AloTeg
elval oUYKpIOoIHES, ouyKpivovTal Ta ototxela otnyv Bla Béon. Av Bpebel StadopeTikd oTowyelo Kat
TOTE 1 akoAovBia TToU €XEL TO OTOLKEIO e TN HEYAAVTEPN TIUT BA AVTIMETWTTOTEl WG MEYAAVTEPN.
Av e€avtAnBouv ta otoxela TG piag TOTe n AAAN Bewpeitatl peyaAvtepn.

listl = [1, 2, 3, 4]

list2 = [1, 2, 3]

print(listl < list2)

False

print(listl != 1list2)

True

print(listl > list2)

True

Mé£0o8ot Aiotag

H Alota €xet 11 dnpootec ueboddoug, tic . clear() Xwplg optoua, Staypddet OAa ta ototxela amd
™ AloTa.

.copy() Xwplg oplopa, emtoTpEPeL €va avtiypado tng Alotag (e avtiypadn by value).

.count() AéxeTal w¢ OPIOMA Hia TIUT KAl ETIOTPEDEL TOV APLOUO TWV OTOKEIWY NS AloTaC HE
auTr TV TIUN.

.extend( ) Aéyetal w¢ oplopa pia Alota, n omoladnmote AAAN akoAouvbia, kat mpoobetel Ta
OTOlYElO TNG 0TO TEAOC THG LITdpXovoac AloTac.

.index() AéxeTal we oplopa pia TN Kat emoTPEPEL TN B€on oty AloTa mov auth eudpavidetal
yla TpwTn dpopd.
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.insert() AéxeTal w¢ oplopata pia Bon oty AloTa KAt Yia TIUN KAl ELOAYEL 0T CUYKEKPIUEVT
Bgon €va oTolyelo pe avthy TV Tun. To OTOLKE(O TTOUV TUXOV UTINPXE OTN CUYKEKPIUEVT BEon
TOTIODETE(TAL TNV EMOMEVN KAl OAA TA ETTOUEVA O€ (i ETTOUEVT ATtd TNV TPEYovoa BEom.

.pop( ) Aéxetal wg optopa pia BEon otn Alota Kat amopakpuveL amtd ™ AloTta To otolxelo mov
BplokeTtal otn ovyKekpLEVN BEan. OL BE0EIC TWV ETTOUEVWYV OTOIXE(WV TN AlOTA TPOTTOTOLOVVTAL
KATAAANAQ WOTE 0TN VEA AlOTA VA LTTAPYEL oLVVEXELD oTNV aplBunon Twv Béoswv (8etkTo80TNON).
Xwp(¢ Oplopua amopakpUVeL To TEAgUTAlo oTolXEl0 0T AloTd.

.remove() Xwplc 0ploua, Slaypddel TO TPWTO OTOLXE(D TNE AlOTAG KAl TPOTTOTIOLEl KATAAANAQ TN
Sekt080TNOM. MTopel va Sextel w¢ optopa Tun, thv omoia Ba avalntnoet ot Alota kat Ba
Saypayel To oTolkelo 0TO 0TT0(0 Bl TN CUVAVTNOEL YId TTPWTN Popd.

.reverse() Xwpi¢ Oplopna, avTIOTPEDEL TN OELPA TWV OTOKEIWVY TNG AloTag. Enetdn n Alota elvat
METATPEPIUN, TO ATTOTEAECUA TNG EVEPYELAC E(VaL HOVIHO.

.sort() Xwplc optopa, ta&vouel ta ototxela TG Alotag. AvtiBeta anod th ouvdptnon sorted( ),
n uEBodog .sort( ) €xel povipo amotéAeopua otn Alota, n omola eivat TAéov Ta&vounuévn Ue
avéovoa oelpd. MmopoUe etiong va Swoovpe w¢ optoua reverse = True kat T0Te Ba tdpouye T
Aota pe pOivovoa ta&vounaon.

Tawopnon kat avalntnon

ExToc amo v ovvdptnon sorted( ) kat tn péBodo.sort() yia v ta&vounon aAAd kat tov
TeAeoTn in kat TI¢ MeBoOdoug . index( ) kat .count( ) ywa v avalntnon, vITapXouV ApPKETOl
alyopiBuot Ta€vounong kat Staitepa yia Ta& ivounuévec Aioteg apketol alydpbuot avalhtnong.
H ta&wounon pe ewoaywyn (insertion sort) xat n Suvadwkny avalfimon (binary search)
avtioTtolya ivat Vo TéTola Tapadsiyuarta.
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7. EVOWHATWHEVEG GUVOETEG SOPEG SeSopévwv 7.3 H Sopr Tng Aotag

7.3.4 Epwtosic Katavonong

1. H Alota otnv Python €xet un tpomonomotpa dedopéva.

NAI OXI
2. TT1¢ AoTeg Sev amobnkeviovpe LVITOXPEWTIKA oMoELdY SebSopéva.

NAI OXI
3. H Alota otnv Python €xet udvo 6vo (2) pebodoug.

NAI OXI
4, H Alota otnv Python €xet dedouévo peyebog (mANBog oTolxelwv) amd Tn OTIYUN TNG
Snuovpylag c.

NAI OXI
5. Avdueoa og AMOTEC MITOPOVE VA EPAPUOTOVE CUYKPITELG;

NAI OXI
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7.3.5 EpwTnoelc Avantuing
1. ITola elvat Ta xapakTnploTika g Alotag otnv Python;
2. [Teptypdyte tn ouvévwon (concatenation) SVo Atotwv otnv Python.

3. Elvai, xata v dmoyn oag, n Alota xatdAAnAn Soun yia edpappoyeg Internet of Things;

Tartg
4, ITeptypdPTe TNV ATTOMAKPUVOT] EVOC OTOLXEIOV aTT0 Mia AloTd.
5. Ieprypdyte TPELS (3) TPOTTOUC Yia TNV avalnTtnon vog oTolyelov o€ uia AloTa.
6. ITepypdypte v Tta&vounon He sloaywyn (insertion sort) xwpiC va XPNOIULOTOWOETE
Kwdka.

7. [Teprypdyte tnv Suadikn avalditnon (binary search) xwpic va XpnoHMOTONOETE KOSIKA.
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7.3.6 AGKNOE

1. H ta&wounon puoaiidac (bubble sort) Ta&wvopel pia Alota ouykpivovTag emaveiAnuuéva
SurAava ototyela kat avtaAAAooovTAC Ta av n oslpd eivat AaBog. O aiyopiBuog Staoyilet Tn Alota
TIOAAEG DOPES, KABE Popd KATAAYOVTAG VA UETAPEPEL TO EKACTOTE MUEYAAUTEPO ATAEIVOUNTO
OTOLYE(0 TN OWOTY TOV B0 TIPOC TO TEAOC TNC AloTag (Yia av€ovoa Ta&vounaon). Av €(OUUE TOV
akoAovbo kwdika:

def bubbleSort(list):
n = len(list)
swapped = False
foriin range(n-1):
for j in range(0, n-i-1):
if list[j] > list[j + 1]
swapped = True
list[j], list[j + 1] = list[j + 1], list[j]
a. ZXOAAOTE TL KAVEL KAOE ypapun Kodika.
B. EEnyeiote ylati o kwdikag xavel xpovo dnA. Sev eival BEATIOTOTOMUEVOG

y. Av E€poupe 4Tt 0 KWSIkag yia Tnv BeATiotomoinamn elvat 0 akOAouBog, EVTOTIOTE TTOV TTPETEL va
umel (B€om kat ecoyn):

if not swapped:

return

2. Tpé€te Tov mapamdvw kwdika yla ™ Alota [60, 40, 30 20, 10, 50, 70, 80] ue kat xwp(g ™
BeATioTOMOMOT KAl METPEIOTE TTOTEC HOPEC emavaAnpOnke to kabe for otnv k4B mepmTwON.

3. Mmopeite va okepTelTe £va TPOTO TAE IVOUNONC TNC Tapanmavw Alotag mov 0a a&lomotel
ovvaptnon max( ) kat tn uébodo .index( ) yia va ta&vounoet T Alota katd av€ovoa oelpa;
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7.4 H dopun tou As€ikou

"Eva Ae€1xo (dictionary) Stadépet amod pia Alota oto 0t Sev €xet aképata detktodotnon. MdAota,
OXL HOVO Ol SelKTEC TwV OTOIKEIWV Tov Sev elvat aképatot arAd emiong dsv €xovv kav apBunon.
Avtifsta €xouv ovopata mou Afyovtat kA£WSd. Ta kA£lSid avtd pmopolv va OVAKOUV OF
OTIOLOSNTTOTE KN TPOTTOTTONT IO TUTTO.

Ztnv pd&n €va As€1kO XpNOLUMOTTOLEl (i YEVIKEVON TNC £vvolag TOU SE(KTN yia va tpocdlopilst Ta
ototyela Tou. Epocov Opwc Sev vmapyet pia tpolmapyovoa aptbuntikn dtatagn twv Seiktwv (avtn
TWV AKEPALWV APOUWY) OTTWC OTIC AAAEC oUVOeTEC SopEC TTov e€eTAoAUE N oUVEEDT] LETAEL TOV
KA£18100 Kal TN TIUNC TTov TTpoadilopiletl TTpETet va Yivel ad To (8o o Ae€1kd. O TPOTTOC TTOL £XEL
emAeyel otnv Python elvat va Bswpeital ototyelo evog Ae&ikov To {eUyog £vOG KAELSLOU KAl HLag
TiuNG. 'Etot n 8tata&n tou otoxelwv evog Ae€ikov elvat amAd avtr] Tng El0aywyng Twv (Euyaplov
o€ auto. H Siata&n udAota woxvel and v Python 3.7 xat uetd kabwg o€ TPonyoVHEVEG EKSOOELG
Ta Ae€ikd Sev jTav kav StateTayuéva.

Av B€hovpe va elpaoTte Tto Tumikol o Ae€iko eivat pia Soun Sedouévwy Le Ta €ENG XAPAKTNPLOTIKA:

v’ elvat ovvBetn, dnAadn xpnotdomoleltat ya Tnv amobrkevon moAAATTA®WY Sedopévwv
TaUTOXPOVA

v elvat Statetayuévn, dnAadh n oepd TwV MEA®V £lval GUYKEKPIUEVN Kal €lval auth TNG
gloaywyng toug (toyvet amd tnv 3.7 kat HETA)

v elvat petatpéPiun, Sniadn ta otoxeia tov A€ kol propovv va tpootebolv, va adatpebovv
Kat va aAAGEouV Kal META TNV TTPWTN ELCAYWYT

v’ ta otowxeia/ pEAN g amoteAovvrtat amd {evyn KASWOOV Kat Tinwv (Sedopévwv). Ta
Sebopéva umopov va elvat €tepoyevr, SnAadn TOAA®V SladopeTIKOV TUTTWV XWPIG
TIEPLOPLOMUO, EVW

v yla ta KAES1d urtdpyouv 6U0 TEPLOPLOUOL: Va E(VAL N TPOTTOTTOLAC LLOV TUTTOU KL, KUPIwE, va
unv emavaiapBavovrat TIHES KAES10V.

Ac Sovpe pepikd mapadsiypata Snutovpyiag As€ikwv :

# Tpomol d6nuiloupylag Ae€ikwv (dictionaries)

dictl ={} # Anuioupyla kevou Ae€ilkol yla va yegiloouuett
dict1[“John’] = ‘janitor’ # NMpooBetoupe Ceuydpla KAELHLOU- TLUNG
dictl[‘Mary’] = ‘accountant’

dict1[‘George’] = ‘guard’

dict1[ ‘Michael’] = ‘programmer’

dicti1[‘Jane’] = ‘programmer’ # Evw to kAe1d1l dev umopel va

# eppoaviletat dUo POPEG, N TN QUOLKA pTTOPET.

print(dictl)

{"John': 'janitor', 'Mary': 'accountant', 'George': 'guard', 'Michael’': 'programmer',
'Jane’': 'programmer'}

dict2 = { ‘one' : ‘uno', ‘two' : ‘due', ‘three' : ‘tre'} # AmeuvBetlog

# 0op1loPOG pe Ta Celyn KAELOLWV-T1UWY. Mpoce€Te 0T
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# avti yla 1oov ( = ) xpnoipomoiolue Gvw-katw teAeta ( : )

dict3 = dict(one = ‘unos’, two = ‘dos’, three = ‘tres’) # 0p1lopodg pEOW
# tng ouvaptnong dict(). Mpooefte OT1 €bW XPNOLUOTOLOUHE

# kal maAl to itoov ( = ) kol Ta kAeldlid bev pmaivouv oe

# el10aywyilkd.

print(type(dict1)) # Av avadntrnooupge Tov TUMO Tng Alotag 6Oa
# mApoupe 0€ OAEG T1G TMEPLMTWOELG:
<class ‘'dict'>

Emntlong pmopovue va a&lomomoovpe Ty ouvdptnon dict( ) edv €xouue eite pta akoAlovbia amd
tAe1adeg TwVv Vo elte SVo akoAovBiec e (Sto puéyebog (o ouvbvaoud pe T zip( ) o€ autn TV
TMEPITTTWON) Yld va SNUovpyNooupE va AeEIKO.

listl = [(‘one’, 1),(‘two’, 2), (‘three’, 3)]
dict3 = dict(listl)
print(dict3)

{'one': 1, 'two': 2, 'three': 3}

dict4 = dict(zip([‘a’, ‘b", ‘c’]1,[1,2,31))
print(dicts)

{'a': 1, 'b': 2, 'c': 3}
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7.4.1 Ztoyeia evog AsSikov (mpoofaon, Stacyion)

ItV mepimtwon Twv Asfikwv n mpdofacn oTa oTOoLEld TOUC MITOpel va €ival TPV E8WV:
npocfaon ota kAeSa (keys), oTig TIpEG (Values), 1 cUVOALKA oTa oTolxela (items).

H mpdéoPaon oTIg TIMEG elval 1 eUKOAOTEPT adol — OTIWE OAEC Ol akoAouBiec — To A&k €xel
KATACKEVAOTE( £XOVTAC LTTOYT THV TTPOcBac oTIC TIMEC TTov amobnkevel. AElomotel pAAloTa yia To
OKOTIO auTO Ta KAESLA OTIWC ot TTPOoNYoUUeVEC akoAovBisc tov e€sTdoape a&lomototv Toug SelKTEC
Béong. Mepikd tapadeiypata (vtobétovtac To dictl Tng ponyovuevng Tapaypddouv):

print( dicti[“John”]) # ExTUTWON T1PNG Tou KAgldiou “John”

janitor
Yrdpyet xat n puéBodog get( ) tou Ae€ikov pe tnv omola emiong Sivetatl mpooPaon oTIG TIMES, ME
TTAPOUOLO TPATTO:

print( dictl.get(“Michael”))
programmer

T'a pdofaon yevikd ota KAEWSLA 1) 0TIC TIMEC To A€k pag tpoadépel SVo akoua pebodoug TIg
.keys( ) xat .values( ).H mpwTn Hac emloTpEPeL OAa Ta KAEWSLA Kat 1 SeVTEPN OAEC TIC TIUEC
Tou Ae€ikoV pag. Emotpédouv pia ouAdoyn kAeldiwv pe ovopa dict_keys xkat dict_values
avTtioToa. ATUX®WC autd €Xouv oploTel W AVTIKE(YEVA PE TO avTioTolyo Ovopa kat Sev sivatl
opLopMEVA HE TPOTTO WoTe va Staoyilovtatl pe Bdon ™ B€on duokd ot Tipég dev Ba umopovoav
€UKOAA VA 0pyavVwBOUV €TOL EHOTOV EMUTPETOUV TNV ETTAVAANYT KaAl ot akoAovBieg otnv Python oxt
. A¢ ta Sovue duwg Alyo:

print( dictil.keys( )) # Zntape Ta KAE1H1A TNG A10TOG HOgG
dict_keys(['John', 'Mary', 'George', 'Michael', 'Jane'])

print( dictl.values( )) ))) # ZnTAue T1G T1HEG TNG AloTag pag
dict_values(['janitor', 'accountant', 'guard', 'programmer', ‘'programmer'])
print( type(dictl.keys( ))) # Zntdue tov TUTMO Tou dictl.keys
<class 'dict_keys'>

T'a va emokeptovpe He TN oepd (Sudoylon) Ta oTtolxela evoc Ae€ikol UTOPOUME Vva
Xpnotpomomaoovpe £va Bpoyyxo otabepov peyeBouc (SnAadn €va Bpoyxo for). H Staoyion umopsl va
YIVEL WG TTPOC TA KAELSLA, WC TTPOC TIC TIMES N WC TTPOC TA OTOLXE(d.

Av Sokiudooupe mpwta He TO KAEWS(, kaBe kA8l 010 A€ ko pag Ba avatebel Stadoyika otn
METABANTY] TTOL 0PICTNKE YIA AUTO TO OKOTIO, EMITPETOVTAC T XPNOLUOTTIOMOT) TOV HEda aTo BPdyyo:

for x in dictl.keys( ): # To x 6taoxidel Ta KAE1H1LA TOU
# Ae€1koU pag
print(x)
print(dict1[x]) # Ma vo BpoUPE TNV TN TPETEL VO TOUE

# pEOw TOU KAELO1O0UL
John janitor Mary accountant George guard Michael programmer Jane programmer
for x in dictil: # To x kol mMAAT 6l1aox1lel T KAE1H1LA TOU

# Ae€ikoU pag
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print(x)
print(dict1[x])
# Me to 1610 akp1lPWG amMOTEAEOUA:
John janitor Mary accountant George guard Michael programmer Jane programmer

Me €upeco TPOTT0 — artd To KALS( — pag 86Bnke mpdoPacn Kat otV avtioTowyrn TIUn. AG SOUUE OUWC
TLylveTat av 81aoy(CoUUE TIC TIMEC:

for v in dictl.values( ): # To y d6taox1lel T1G T1HEG Tou AeE1kOoU MHOG
print(x)
janitor accountant guard programmer programmer
Agv LTIAPYEL OUWC TWPA AUECOC TPOTTOC VA EVTOTICOULE TILO €(val TO AVTIOTOIX0 KAELS(, 0mtoTE SV

MITOPOULE AUECA VA TO EMEEEPYATTOULLE.

Yrapyovv Ouw¢ tpomot va dtaoyiocovpe Ta ototyela (items) tov Ae€ikov pag. Tov amhovoTepo pag
TOV TPOooPEPEL Hia akopa ueBodog Tou avtikeluévou Ae€kon .items( ).

for x,y in dictl.items( ): # To x kol mMAAL dtaoxidel ta kAeldia
# evw Tto y dtoaox1lel T1G TLHEG TOU AEELKOU HOG
print(x ,vy)
John janitor Mary accountant George guard Michael programmer Jane programmer
# Av Opwg d€ xpelalOpooTE VO EMECEPYAOTOUUE
# CexwploTd KAe1d1 KOl T1PN, UTAPXEL aAmMAouoTeEPn Alon:
for x in dictl.items( ): # To x autn tn opd dlaoxilel Ta
# otolxela Tou A€§1KOU WOgG
print(x )
('"John', 'janitor') ('Mary', 'accountant') ('George', 'guard') ('Michael’', 'programmer')
('Jane', 'programmer')
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7.4.2 BaokEG AstToupyleg AEKo, TPAEELS Kat cuvapTNoeLg Tov epapuolovtal
o€ auTto

Ta Ae€wka mapa 1o yeyovog ott elvatl mAéov Statetaypéva, Sev avtipetwmni{ovtat otnv Python wg
akolovBiec. Q¢ ex ToUTOV Ot TTPA&elc mov epapudlovtal o OAeC TIC akoAovBieg (iterables) Sev
epapuolovtat oe avtd. Emouévwe Oev umdpyet ouvévworn (concatenation) ouUTe  kat
moAamAactaocuoc Ae€ikwv. Emiong 8ev vmdpyet Ssiktodotnomn (mépav twv KASWSIOV) Kat
KATATUNOT. AUTO 8V onuaivel 0Tt 8v TpoodEpovtal AAAEC SuvaToTNTEC. AC SOUUE UEPIKEC:

"EAEYX0G CUMTTEPIANYNG

MropoUpe va eAéyEoupe Tpla mpdypata: av €va otolxelo avikel os éva Ae€iko, av €va KAELS(
nepthapBavetal ota kKAS1d tov Ae€ikov kat av pia T eudavidetal oTig TIMEC Tov Ae€ikou.
Mmopovue emtionc va eAéyEovpe kat To avtiBsto. AvTd yiveTal Ue TNV EPAPUOYT] TWV TEAECTWV 1n
Kat not in yw €Aeyxo ouvumepAnyng N un avtiotowxa. Tov TPWTO TEAECTN TOV £XOUME NdN
Xpnotpomomoet otn Staoyton tov Ae€ikov. AvtioTotya Asttoupyel kat o not in.

print("Simon" not in dict1l)

# Xpnoilpomolnoaue €d6w TN «oUvTopn» &10TUTWON yla Ta KAELS61d
Tuykpicelg
Avo Ae€ka pmopovv va ocuykptBolv w¢ TPo¢ TV LooTNTa (TeAeoThC ==) Kat Bplokovtat (ca (True)
TOTE KAL HOVO TOTE av £XouV akpIBwc Ta (Sta {eviyn KAESIOV-TIL®V (TIEPLEPYWE ATKETWE OELPAC). X

Kdbs dAAn mepintwon kpivovtat avica (False). Emiong, kaBe dAAn ovykplomn, avdloya pe TNV
€xdoon Python mou xpnotpomnoteitat Ba Swoet False ) Error.

dictl = {'one':'uno', 'two':'due', 'three':'tre'}
dict2 = {'three':'tre', 'one':'uno', 'two':'due'}
print(dictl == dict2)

dict2['three'] = 'tres'

print(dictl == dict2)

TuvapTNoEg

Mia ogipd amd ovvaptnoslg epapuolovtatl ota As€ikd. Avtég meptAaufavouy v gVpeon Tou
unkoug Tou Ae€kov SnAadn tn ovvaptnon len( ) Kal, To MEYLOTO KAl EAAXLOTO UE TIC CUVAPTNOELG
max( )xatrmin( ) avtioTorya. Ot TEASUTAIEC ETIOTPEPOLVY OUWE TO MEYIOTO KAl EAAXIOTO KAELSL.
Axopa n, eniong evowpatwuévn, ovvaptnon sorted( ) emoTpeédel pia Tagvounuévn Alota pHe
Ta KA£l81a Tov A€ kov pag av Sev emAEEove KAELOLA, TIMEG 1) oTOLKEla. Av eTtiAé€oupe . keys( ) N
.items( ) n &ata&n eivat pe Bdon TIC TIHEC TV KALWSIWV. Av emtidé€ovpe . values( ) malpvouue
Slatetaypevec TIC TIMEC. AC Sovue KL 8w kamotla tapadsiyuata OswpwvTag 1én oplopéva ta Ae€ika
TNG TPONYOVMEVNG vOTNTAG: sorted, dict, set

dictl = {'one':'uno', 'two':'due', 'three':'tre'}
dict2 = {'three':'tre', 'one':'uno', 'two':'due'}
print(dictl.keys())
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dict_keys(['one', "two', 'three'])

print(max(dictl))

two # eme1dn T ouykplvel oA@AaBNTikA kol OX1 WG apibuoug, omote ‘w' >

‘e

print(sorted(dict2.values()))

['due', 'tres', 'uno']

print(sorted(dict2.items()))

[(‘one', 'uno'), ('three', 'tres'), ('two', 'due')]
TéNo¢ UTOPOUNE VA XPNOLMOTIOINCOUUE TN ouvaptnon set( ) oty mEPTwon mov BEAoUUE, ag
TIOUUE, VA SOVUE TIC TIMEG TOU A€ KOV Hag XwpIg EmavarNPELC.

dict2[‘two’] = ‘tres’

setl = set(dict2.values())

print( setl )

{'uno', 'tres'}

# To eva ‘tres’mopaAeimeTal amo TO OUVOAO
Mé£008ot

Kat €80 ya va Sovpe TI¢ MEBASOUC £VOC AVTIKEIMEVOU UITOPOVME VA XPNOIMOTIO|OOVUE TNV
evowpatwuévn ovvdptnon dir( ). Mag evliadépouvv ot Gpavepeg xwpic SmAn Kdtw TavAda.
‘Exoupe ©odn ouvvavthoet Ti§ .keys( ), .values( ), .items( ) xat .get( ). T'a Adyoug
TTANPOTNTAS Oa TIC AVAPEPOULE OAEC:

.copy( ) Xwplg oplopa, EMOTPEPEL €va avTiypado Tng Alotag (ue avtiypadn by value).
.clear( ) Amopaxpuvel 0Aa ta otolxela (items) amd to Ae€ikd

.get( ) Me oplopa éva kAeldl. EMOTPEDEL TNV TIUN TTOV avTloTolXel 0TO KAEWS( OV SiveTal w¢
oplopa aAlwg emtotpédel KeyError!. Mmopel Opwg va tdpet kat SeUTEPO OpLopa (VTTOXPEWTIKA TN
A€En default N v éxppaon default = Tun ) — ye AVTOV TOV TPOTIO UTTOPOVME VA SWOOUE [Ld TIUN
Yl TNV TEPITTTWON oV TO KAES{ Sev vmdpyet 0to Ae€iko. Av dev €xet SoBel TIuN, EMTIOTPEDEL none.
Me autov Tov TpoTo dev emtoTpédpel Toté KeyError!

.items( ) Me 800 mapapeTpoug, Eva KAEWSI kat pia Tiun. Metatpémnet Ta {evydpla KAEISLOU-TIUNG
o€ TALLA0eC Twv S0 Kal eMOTPEDEL Hia ouAAoyr.. H ocuAloyr umopel va xpnotgomowmbel oe
emavaAnyelc (iterable).

.keys( ) Xwpic mapapétpouc. Emotpeédet pia Statpe€iun cuvAdoyn TwVv KAEISLOV TOL A€ koV pag
.values( ) Xwpic mapapétpouc. Emtotpeédel pia Statpe€iun cuAAoyn TV TIHWV TOU A€ KoV UaG

.pop( ) Me pia mapdauetpo. ATopakpUvel amd to Ae€ko to {evydpt KAEISIOV-TIUNG TOV 0TT0(ov TO
KAELS( €xetl SoBel w¢ dplopa

.popitem( ) Amopakpuvet amo to A€k To {euydpt KAEIS1OU-TIUNC TTOU TPOoTEDNKE TEAEVTAIO

.set_default( ) Me &Vo mapauétpovg, €va kAl xat pa Tiun. EmoTpEpel TNV TIUN TTOU
avtiotolxel 0to KAES{ optopa. Av To KAES{ Sev umtdpyel 010 Ae€1k0 TOTE TPOTBETEL TO KAESI (ITPwTO
OpLOMA) ME TIUR auThV TToL 80Onke (SsVTEPO dplopa).
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.update( ) Me pia mapapetpo, £va Ae€ikd, cuvnbwe pe €va kA8 kat pta T povo. Ipoobétet
70 {evyoc KA£S100 Kat TIUAC Tov AapBavel w¢ opiopata oto TEAOG TOU Ae€kov. TNV MeEPITTWON
TV TOAAATA®V {suy®V AstToupyel cav TNV ouvévwon (concatenation) akoAouBiwv: tpocBEtel To
Ae€1k0 IOV TTalpVEL WC OPLOMA META aTtd TO A€ KO TTOU KAAE( TN cUVAPTNOT).

worker = {‘name’:( ‘John’, ‘Daglas’), ‘age’: 43, ‘salary’: 30000 }
print(worker.get(‘name’))

('John', 'Daglas') # EmiotTpepel Tnv mAslada ToU dwoolE

WG T1Un oto ‘name’

worker.update({ ‘office’: ‘central’}) # MNPOCEETE T1G EO0WTEPLKEG
# ayKkUAEGQ
print(worker) # 0o TUTWOEL TO VEO AEE1KO

{'name': ('John', 'Daglas'), 'age': 43, 'salary': 30000, 'office': 'central'}
worker.popitem( )

print(worker) # 0a TUTWOEL TO VEO AE§1KO

{'name': ('John', 'Daglas'), 'age': 43, 'salary': 30000}

worker.set _default(‘office’: ‘central’) # NMpooefte 611 b€
# xpelaleTal €0WTEPIKEG ayKUAeg (awol SEXeTAL UOVO EVva

# Celyog)

print(worker) # 0a TUTWOEL TO VEO AEE1KO

{'name': ('John', 'Daglas'), 'age': 43, 'salary': 30000, 'office': 'central'}
worker.clear( )
{}
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7.4.3 Na Qupapat

Agfixa

To Ae€1k0 ivat pta Soun debopévwv pe Ta €€NC XAPAKTNPLIOTIKA:

v elvat ovvBetn, dnAadn xpnotpomoteital ywa tnv amobrkevon moAAamAwv Sedopévwv
TAUTOXPOVA

v elvat Statetaypuévn, SnAadn n oelpd Twv MEA®V €(val CUYKEKPIUEVN KAl (VAL AUTH TNG
gloaywyng toug (toyvet amod tnv 3.7 kat HETA)

v elvat petatpéPiun, SnAadn ta otolyela Tou Ae€ikol MITOpPOUV va TmpooTtebouv, va
adatpeBovv kat va aAAd€ouv Kat HETA TNV TPWTN ELCAYWYN

v' Ta ototyela/ pEAN g amoteAovvtal amd {gvyn KAV Kat Tiuwy (Sedopévwv). Ta
Sebopéva pmopolv va eivat eTepoyevr, SNAad TOAA®WV SAPOPETIKWY TUTTWV XWPIC
TIEPLOPLOMO, EVW

v yla ta KA£181d viapyouv V0 TEPLOPLOUOL: Va EVAL UN TPOTOTTONC IOV TUTTOU K, KUPIWG,
va unv emavaiapfavovtat TIHES KAES 10V,

Anpovpyia Ae€ikov

Avnyovtag £va kevo Ae€IKO KAl EVIUEPOVOVTAC UE TILES VIO OUYKEKPIUEVA KAESLA:
dictl ={} # #
dict1[‘John’] = ‘janitor’ #

dicti[‘Mary’] = ‘accountant’

dict1[ ‘George’] = ‘guard’

Me napddson {evywVv KAES1OU-TIUNAC:

1 {

dict2 = { ‘one' : ‘uno', ‘two

1 . { 1

due', ‘three' : ‘tre'}
Xprnotgomolwvtag T ovvdptnon dict( )
dict3 = dict(one = ‘unos two = ‘dos three = ‘tres’)

Tuvbialovtag tnv ovvaptnon dict( )ue v ouvvdptnon zip( ) kat epapuolovtag Tov
ouvvduacouo og SVo oopeyEBeLg akoAovBieg omotoudnmoTte TUTTOUL.

dict4 = dict(zip([‘a’, ‘b", ‘c']1,[1,2,31))
Ot tpomot 8ev e€avtAovvTal edw.
Alaoyton vog A€ixov

Ta Ae€kd pag mpoodépouv tpelg nebodoug, tig . keys( ),.values( ) kat .items( ), ywa tn
Siaoyton toug. Ot .keys( ) kat .items( ) Staoyilovv HETW TWV KAEWSIWV KAl TTPOTPEPOLV
TpooBaocn Kal oTIC TIUES, Ol TTPWTN EUMETa Kat n devTepn apeoa. H .values( ) pag emiTpEmel
™ §1A0X10T TV TIH®V, XWPI(C OUWE TAUTOXPOVA VA TPOTHEPEL EVKOAN TTPOTacn oTa KAEWSLA.

Kalt oTIC TPEI TEPUTTWOEIC a&loTMolE(Tal 0 TEAEOTNC in péoa ot €va Ppoyxo otabepwv
emavaAnPewv (for). IIpopavwe eivat ePIkTOC EAEYX0C CUUTIEPIANYNC.

SUykpioELg

H povadikn ovykplon mov £xeL vOnua LETAEV A€ KWV elval w¢ Tpoc Tnv lootnta ( == ). Avo As€ka
Bplokovtal (oa (True) toTe kKat povo TOTE av £xouvv akplBwg ta Bta {gvyn KAESIOV-TIUOV
(aoXETWE OEPAC)
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TUVaAPTNOELS

Mta oglpd Ao EVOWUATWUEVEC CUVAPTNHOELS EPapUolovTal o€ OAEG TIC akoAovBieg, dpa kat oTa
Ae€ikd. Avtéc meptAapBdavouy Thv €UPECT TOU MAKOUC NG akoAovBiac dnAadn tn ouvaptnon
len( ) xat, epOCOV Ol TIUEC ElvAl CUYKPIOIUES, TO MEYLOTO KAl EAAYIOTO oTOLXElO e TIg max( )
katmin( ) avtiotoa. Epapudletat katn ovvaptnon dir( ) mmov emoTpedet OAeC TIC uebdSouc
™C Sounc dedousvwv w¢ avtikeipevo. Emiong epapupdletal n ovvaptnon sorted( ) mou
eMIOTPEDEL pia Ta&vounuévn Alota pe ta KAEWSLA Tov Ae€ikov pag av dev emAeEoupe KAeS14,
TIMEC ) oTowxela. Av emAé€ovpe . keys( ) 1 .items( ) n Sata&n sivat auth Twv KAEWBSIWV. Av
emiAé€ovpe . values( ) malpvouue SIATETAYUEVEC TIC TIUEC.

Mé£00odot

"Eva A€k wg Soun , €xet 6éxa (10) dnuooteg ueBodoug Tig €&nc:
.copy( ) Xwplig oplopa, emtoTpedel €va avtiypado tng Alotag (e avtiypadn by value).
.clear( ) Amouaxpuvel 0Aa ta otolxela (items) ard to Ae€iko

.get( ) EmOTpEéPel TNV TIUN TTOU avTioToXel 0To KAEWS(- Oplopa. Av YXPNOLUOTIOCOUUE
default tote Sev emotpédpetl KeyError! Entotpédel TNV TIun ov doape ) none.

.items( ) Me &vo mapap€Tpouc, éva KAESI kat pia Tiun. Metatpémnet ta {evydpld KAEISL0U-TIUNG
o€ TAL1A8C TwV V0 KAl EMOTPEPEL I CUANOYT TTOU UTTOPEL va XpotuortonBel og emavaANPeLg
(iterable)

.keys( ) Xwpic mapapétpoug. Emtotpédet pia Statpe€iun cuAloyn Twv KAEWSIOV Tov Ae€ikou.
.values( ) Xwpic mapapétpovs. Emotpédet pia Statp€iun ouvAAoyr TV TIHWV Tou Ae€kov.

.pop( ) Me pia mapduetpo. ATTopakpuveL arto To Ae€ko To {euydpt KAESIOV-TIUNAE TOU 0TTO(0V TO
KAELS( £xetl 800l w¢ dplopa

.popitem( ) Amopakpuvet amd to Ae€1ko To {euydpt KAEISLOU-TIUNC TTOV TTPOoTEDNKE TEAELTALO

.set_default( ) Me &¥o mapapétpoug, €va KAES( Kat Hia Tiun. EToTpEPEL TNV TIUN TTOV
avTioTolyel 0to KAeS{ Oplopa. Av 1o KAES( Sgv vmdpxel 0TO AeEIKO TOTE TTPOCHETEL TO KAELS(
(TP TO GpLopa) ME TIUN avThy TTov 800nke (SsvTeEPO dplopa).

.update( ) Me pla TapapeTpo, éva A€k, cuVNBwWC e Eva KAELST Kat pia Tiun novo. IpocBetet
7o {eyo¢ KAES100 Kat TIUNG TTou AapBAavel we Oplopa oTo TEAOC TOU AEEKOV. TNV TEPIMTWON
TV ToAAATA®V (eEVuywV AELTOUPYEL oav ThV ouvEvwaon (concatenation) akoAouBiwv: TPocBETEL
T0 Ae€1k0 TTOU TTalpVeEL WG OPLOUA META amd To AeEIKO TOU KAAEL TN ouvvapTnon..
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7. EVOWHATWHEVEG 6UVOETEG SopEG Sedopévwy 7.4 H Sopr Tou Ae€ikol

7.4.4 Epwtosic Katavonong

1. Ot Tipég Tov Ae€ikov Sev aAAAlouv UETA TNV TPWTT] ELCAYWYT].

NAI OXI
2 To A€k £xet 8éka (1) Snudoteg uebddoug.

NAI OXI
4. Ta Ae€kd opidovtat udvo pe evydpta KA1V - TiHwV (Tapdbson otolxeiwy).

NAI OXI
5. To Ae€wx0 Slaoyiletat pe ta kAS1d Tov uovo.

NAI OXI
6. H ovyxplon Ae€ikwv €xel vONUa HOVo w¢ TTPOC TV LoOTNTA.

NAI OXI
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7. EVOWHATWHEVEG 6UVOETEG SopEG Sedopévwy 7.4 H Sopr Tou Ae€ikol

7.4.5 Epwtoelg Avantuing
1. IToa elvat Ta xapaktnploTka tov Ae€kov otnv Python;
2. ITeptypdPTe TOV TPOTO TTOU EALYXETAL 1) LGOTNTA OTNV MEPITTTWON TWV A& KWV
3. [MeptypdPte TOV EAEYX0 CUUTTEPIANYING 0€ AEIKO.

4. [TeptypdPte TOUG TPELG KUPLOUE TPOTTOUE Stdaytong evog A€ ikov. MiopelTe va evtomiosTe
TTAEOVEKTAMATA 1) KAl UELOVEKTHHATA,
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7.4.6 AGKNOE(

1. 2 TO TPWTO APAdetypa thE Tapaypddov (7.3) XpnoLOTONTAUE TA OVOUATA VITAAANAWY WC
KAE81A Kal Toug POAOUC TOUC OTNV eMXElpnon w¢ TIUEC. TIpodavwg mapamdvw amd éva dtoud
MITOpPOVV va €xouv ToV (610 poAo. 'ETot av xpnotporotnfoilv ot poAot w¢ KAEISIA UTTOPOVUE VA EXOUME
WG TIMEC M AloTa pe Ta ovopata. TKeDTelte pia entxeipnon ue 10 vtaAAnAovg, mtpoodlopelote
TOUC TBavoUE pOAOUC KAL EVNUEPWOTE TO OXETIKO AEIKO €TOL WO TE 0L EpyalOpeVoL e ToV (610 poAo
va elodyovtat o€ pia Tiun Alota yua 1o KA£8( auto. TUmtwoTe To EVNUEPWHEVO AeE KO Oag.

2. YnoBéote ott S0 oudadeg modoodaipov evomotovvtat. EmAé€te TIC ayammuéveg oag.
Eutuxwg ta A€1kd yla Toug maiyTeg TouG elvatl opyavwpéva He Tov (81o TpoTo, Tov TEPLypAdETal
otnv Tponyovuevn doknor. Ta kAsdid sivat kat ot dV0 mePUITWOELS HEAN TNG AloTag
[‘emiBeTikoC’, ‘U0, ‘apuuvTIKOC, ‘Teppatopurakag’]. Ot maikTeg eival TovAdytoTov 15 yia thv kdbe
ouada.

a. Evnuepwote ta A€ 1KA TV OHAS WV KAl EVOOTE TA yla va eEUMNPeTETAL N VEA.

B. Av o mpomovnTNG €xel evtomioel évav ‘Alumepo’ pe to ovopa ‘Taxumodng utopovue va Tov
TPOCBECOUE KAl TTWC;

Y. TUTWOTE TO TEAIKO Ae€1KO.

3. Kataoksvdote éva Ae€ko pe KAELS( fid TAELASA UE TO OVOUATETTWVULO KAl TIUN Mia AloTa Ue
Ta TNAEPwva Twv GAwv oac. Elodyete Touc mAnotéotepoug. Eivat eEumnpetikn n opydvwon avtn;

EEAAAK
TeXVIKOC ZUOTNUATWV AVOLXTOU AOYIOUIKOVY M. Makpuylavvng
Elcaywyn ToV TpoypappaTiond Kat TNy aAyoplOpikn e T yAwood mpoypappatiopoy Python



7.5 H dopun Tou cuvoAou

‘Eva ovvolo €xet pia kUpta Stadpopd amd pia mAsidda: sivat adtdtakto. ‘Oxt un Statetayusvo aAld
adtdTaKTo, EMELON AUTN (VAL LA ETTIAOYN TTOU €XEL YiveLl pe TpdBson. H emidoyn mtpoodEpet peydia
TAEOVEKTHMATA O€ eminedo TaxVTNTAC aAAd €8w Sev Ba aoyxoAnbovue pe avtd. Mag evdiadpépst
TEPIOCOTEPO VA EVTOTICOVME TTPAYMATA TTOU YIVOVTAL EVKOAOTEPA UE €va CUVOAO aTt0 OTL HE HLa
mAsada M pa Alota.

ZTNV TTPAYUATIKOTNTA UITAPXOUV TEPLOCOTEPES SLAPOPES, AV KAl KATOLEG €(val AMEDY] CUVETELA
avtng ™ tpwnC. I'a mapddstypa o €va ovvoAo Sev emitpemovtat emavainpelc. Kabolov. Ze
Babuod mov to True kat to 1, mbBavotara emeldn Asltovpyouv e TOV (Bl0 TPOTTO O AOYIKEC
EKPPATELC, BewpovvTal ETavAANT Kat SV UITOPOUV VA UIIAPXOVV TAUTOXPOVA OE £vd GUVOAO.

Ymapyovv O0pwe kat dAAeC. T'a mapadetypa to ovvoAo eival avdmodo amo Ty TAEdda o€ ToUTo: TO
(610 elvat tpomomofotuo (mutable) agov umopelc va apalpécelg 1 va tpocbécelg ototxeia. Ta
OTOLXE(A TOU OUWE E(VAL U1 TPOTIOTONCLA: ATTO TN OTIYUN TTov Ba BAAELC Eva aTotKE(0 € €va TUVOAO
MITOpE(C MOVo va To BYdAelg, Ot va to tpormomotnoels. I't avtod kat Ba Bpelc moAAEC avadopEg va
nipooTtabouv va to mEpLypaPouv Ue pia AEEN Omwe mapadetyua ‘apetdfAnto’ (unchangeable).

Me Bdon Ta TAPATTAV® TO CUVOAO E(VAL £VAC EVOWMATWMUEVOE CUVOETOC TUTTOC SeSoUEVWY TTOU
nepthapBavet éva puetafAnTod apBud austdBAnTwyv ototyeiwv. EnumAfov ta otoyela (LEAN) £vOC
ovvOAoU odpeiAouy va elvat kat cuykplotpa — HeTa&l Toug Kat ue AAAa Sedouéva. MmopoUpe va Tapue
o€ pueydio Babog meptypadnc xpnotpomolwvtag opoug onw hashable kat pebodovg __hash__ kat
__eq__ aAAd n ovoia Tov TpAypaTog elvat auTh.

’ ’ ’ ’ 7 ’ ’ / !
Av BéNove va e(MACTE TTLO TUTTIKO( TO CUVOAO €lval pita Soun SeSoUEVWYV E TA EENC XAPAKTNPLOTIKA:

v elvat ovvBetn, SnAadn xpnodormoteitat ywa TNy amobrkevon moAAamAwv Sedouévwv
TaUTOXPOVA

v elvat adataktn, SnAadn n oelpd Twv HeA®V TG elvat adtadopn

v elvat tpomomototun (mutable), pe v €vvola 0Tl HITOPOUME VA TPOCHBECOUUE Kal va
adalpgcove oTolEla OTToTE BEAOUUE

v' ta otowela/ Sedopgva tng, atd Tnv AAAN, lvat un tpomomomotpa (immutable)

v\ 8V EMITPETETAL 1) ETTAVAANYT) OTOLXE(OV

v\ Ta oTolxeld TN TPEMEL va givatl cuykploa (toxVeL Kat yia TI¢ akoAouvbiec aAAd Oyt yla ta
Ae€ika)

v' ta otowela/ Sedopéva TG KUITOPOUVV va (VAL ETEPOYEVY

AvuTo ta SVo TeEAsvTAlA XAPAKTNPLOTIKA, O CUVOVAOHO e Hia TTANOwpa HeBOSwv aAAd Kat TNy
TaxUTNTA TWV VAOTIOMNTEWYV TOUG, £(val TTou kKaBloTovv To GUVOAO €va ToAvepyaAeio yia Tnv Python.

Ac Sovpe pepikd mapadelyuata S1apopeTIKwY TPOTTWV Snpovpylac cuvolwy (sets):

# Tpomol O&nuiloupylag ouvoAwv (sets)
setl = {1, 2, 3, 4, 5, 6} # KAooikn énuioupyia ouvoAou (set)
# Pe ayKUAEG KOl amapiBunon Twv OTolxelwv Tou
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7. EVOWHATWHEVEG 6UVOETEG SopEG Sedopévwy

set2 = set([10, 20, 30]) # EVAAAQOKT1KOG TpoOmog dnuioupytlag
# ouvOAOU XpNOlUOTOlWVTOG TN cuvdptnon set() kat

# kamoila axkoAoubBia.

set3 = {5} # ApX1kn dnuioupytla evdg umoouvoAou

# Mpoooxn: Aev pmopel va €ilval to kevo yilatti,

# meplepywg, OBa TO Bewpnoel Ae€1kO

set3.add(10)

set3.add(15) # Al1adox1keG TMPoOoBNKEG oTOolXelwv PE TN

# pebodo .add()

print(setl) # AKOAOUBOUV EKTUTWOELG TWV TPLWV OUVOAWY
{1, 2, 3, 4, 5, 6}

print(set2)

{10, 20, 30}

print(set3)

{10, 5, 15}

print(type(set3))

<class ‘set’>

ITpoooyxn! ‘Onw¢ avapeépape Ta oTOXElM €vOC ouvoAou Bev UTTOpPEl va €lval TPOTOTOINCIUA.
AgSopévou 0Tt €va oUVOAO £(val TPOTTOTONC IO CUMITEPAIVOUUE OTL 8EV UTTOPOUHE VA EXOUME TT.X.
€va oUVoAo ouvOAwv. Emilong, 6ev UITopoUe va XPNOIMOTTOINCOUUE £va cUVOAO WG KAEWS( og €va
Ae€1k0. Eme1dn Opwe kat ot S5V0 aUTEC ISIAITEPES TTEPUTTWOELS €XOUV €va £VSLADEPOV VTTAPYEL EVAC
EMITAEOV TUTTOC CUVOAWYV TIOU £(val un TpoTtomomotpoc (immutable) kat xprnotponoteitat £181kd yia
autég TIC TEPTWoel. Ta ovvola avtd ovopdlovtat oAUy cwotd frozensets. Asv 0a pag
amacXoAncouv dAAo 8w amAd av oUVAVTHOOUME KATTOU amtpdontTa €va aUvolo, yvwpilovpe OTt
avtd Ba aviKeL 0T CVYKEKPILEVN KaTTyopla.

EEAAAK
TexvIKOC ZUOTNUATWV AVoLTOU AOYLOUIKOV M. Makpuylavvng |
Elcaywyn ToV TpoypappaTiond Kat TNy aAyoplOpikn e T yAwood mpoypappatiopoy Python



7.5.1 Ttoyxeia evog ocuvoAov (tpoofaon, Stacyion)

Epooov 1o ovvolo sivatl adtatakTto §sv pmopovue va xovus npdoBacn ota otolysia Tov péoa amd
éva Seiktn 1N kA&l 1 kamoto dAAo mpoadioploTikd Béong. Ta ototyeia Tov Sev €xouv Kamola
Sebouévn oelpd. MITOPOUUE OUWC VA XPNOIUOTONTOVUE TO YVwoTO Bpdyyo for og cuvduaouo e
Tov TeAeoTh) aval{ntnong in. KdBe otowxelo Tov ouvolou, pe Tuxaia oelpd, 6a avatebel Stadoyika
0Tn METAPBANTN IOV 0PICTNKE YA AUTO TO OKOTO, EMITPENOVTAC TH XPNOLMOTTOMCN TOU HEoA OTO
Bpdyxo:

¢ ’

new set = {‘pencil’, ‘pen’, ‘rubber’, ‘book’}
for x in new_set:
print(x)
pen rubber pencil book
H osipa, edv to Eavatpé€oupe, Ba eivat StapopeTikn.

"Evac aAAo¢ tpomo¢ yia tpocBacn o€ dAa ta ototxeia evog ouvoAou elvat n cuvdptnon iter( ). Tn
oLUVAPTNOT] AUTH UITOPOUME VA XPNOIUOTONCOVME O KAOe GUAAOYT. Aev TNV avapEPAUE OTIC
TEPUTTWOELS TAELASAC, Alotag kat Ae€koV ylati ekel eiyape mokiAla Tpomtwv mpocBaocng. Ag Sovpe
TTW¢ SovAevel. YroBgtouue to (810 ouvodo new _set.

new_set iter = iter(new_set)

for i in range(len(new_set)): # XpnoilpomoloUpe TO HEYEDHOG TOU

# ouvoAou - mou ovopdadletat unkog (length) povo yia Adyoug

# opolopopploag — ylati o iterator TOU KOTOOKEUACAUE WE

# tn ouvaptnon iter( ) 8ev €xel TETOLO XOPAKTNPLOTLKO.
print(next(new_set iter)) # H next 61vel TO €MOUEVO OTOLXELO

# Tou iterator

pen rubber pencil book
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7.5.2 BAOIKEG ASITOUPYIEC CUVOAOV, TPAEELC KAl CUVAPTITELS TTOV EPappolovtat
o€ avTto

T'a ta oVvoAd UTIAPYEL Evag MEYAAOC aptBuoc mpd€ewv mov ta adopd. Eniong, onwe eidaue noén
otnv mepimtwon tou peyéboug (len()), ot cuvaptnoelg mov edpapudlovtat oTig akoAovBieg ouyva
epapudlovral kat ota cUvoAd. e éva Babud apopolv OAEC TIC CUAAOYEC aTTAd €XOUV TTAPEL TA
ovOUaTd Toug amod TIG akoAouBiec. A€ue UNKOC KAl EVVOOUNE UEYEDOC, MEYAAVTEPO KAl EVVOOULE
EMOMEVO OTNV KaTATAEn (ouxvd aAdaPntikn) kat ovtw kabe&ng. TEAog uTdp)EL €vac MEYANOG
aptbuoc dnuoctwv peBOSwV TWV CUVOAWV TTOU KATOIEC A0 AUTEC ATMOTEAOUV EVAAAAKTIKEG
VAOTIONOELS TwV TTpagewv UETAEY CUVOAWY, KATOLEG eEUTNPETOUV TN Slaxelplon Twv oTolelwy
TOUG, dSnuoupyouvv avtiypada kat Aoud.

IIpagsg yia cvvoda

Ot tpd&elg peta&V cuvoOAWY, OTTWE N VWO, 1) TOMUT], OL EAEYXOL YL UTTOCUVOAQ KAl UTTEPCUVOAA AAAA
KAt AAAEC eKSOYEC AOYIKWV TTPAEEWYV TTOU UAOTIOLOUVTAL UE TUVOAQ £XOUV OTTWC E(TTAME TOUVAAYIOTOV
800 TPOTTOUC VAOTTOIMONC: ME TEAEOTEG KAl e HEBOSOUC (TG KAAOoNC TOV) cLVOAOU. AC Sovue uepIKa
TTapadelypata TS TPWING TEPITTWONG:

setl = { ‘pencil', ‘pen', ‘rubber', ‘book' }
set2 = { ‘diary', ‘book'}
set3 = { ‘pen', ‘ruler'}
set3 = setl | set2 # H evwon twv 600 OUVOAWV
set4 = setl & set2 # H Toun Twv dU0O OCULUVOAWV
print(sets4)
{"book"'}
for x in set3:

print(x)

diary pencil pen rubber book
print(max(set1)) # EMLOTPEPEL TN PEYLOTN OAQAPLOUNTLKA
# T1un 0TO TPWTO OUVOAO

rubber

setb = setl - set?2 - set3

print(set5) # To oUvoAo e€lval kevo omote Ba pag TO YPAWEL

# avtl vo TUTIWOEL €va KEVO

set()

set6 = { 1, ‘one’}

print(max(set5)) # 0o emiotpéwel ValueError agol otn max() dwoape OplLopa

KEVO OUVOAO

print(max(set6)) # Oa emiotpepel TypeError: agol avApPeod O€
# ‘str’ kol ‘int’ Tumou otoilxela dev TMpoPBAETETAT

# ouykpion
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Na onpetwdei §tt teheotég dnwg | g évawong, - G Stadopdg, * g oUMPETPIKNG Stadopdg Kat
& TNG TOUNG, EPapuolovTal Kat ENAVAANTITIKA LETA 0TI OUVOAOBEWPNTIKEG EkDPATeLlg TnG Python.

"EAEYYOG CUMTTEPIANYNG

M1topoUuE €TT(OMC VA EAEYEOUUE AV €va GTOLYEIO AVIKEL O€ £€va CUVOAO 1) KAl TO avTiBeTo Omwe Kat
Yld TIC UTTOAOLTTEG BOUEC TTOU ATTOTEAOUV GUAAOYEC OTOlXElwV. AUTO yiveTal Ue TNV EHAPUOYT] TWV
YVWOTWV TEAECTWV in katnot 1in ywa éAeyyo ovpmepiAnyng N un avtiotoa. Katd ta yvwotd, ot
Sv0 teheoTég epappolovtal avapeoa o€ €va mbavd otolxelo xat £va auvoAo, SnuovpywvTac pia
napdotaon mou Uropsl va sivatl site aAndn¢ eite Pevdng. ‘Omwe xat ya kdbs dAAn cuAloyn
otoelwv, umopel va xpnotpomonBel wg ouvbnkn, ya mapadetypa o€ pla evioAr] eNAOYNAG 1
emavaAnymc (kuplwg otav mpokettat yia in). Ag Sovue Ao éva tapadstypa:

for x in setl
print(x) # 0a tunwoel 61adoxikd ‘pencil', ‘pen', ‘rubber', ‘book

Tuykpicelg

Ot OUYKPLTIKO[ TEAECTEC UITOPOUVV VA EPAPHOCTOVV KAl 0TA CUVOAd. 'Exouv Opwc pia StadpopeTikn
oNMac(a - oTNV TPAYMATIKOTNTA EAEYXOUV TN OXECT TWV CUVOAWV. ZUYKEKPIUEVA, OEWPWVTAC TOUG
0PLOMOUC CUVOAWY aTT0 TV TTapdypado «IIpdEeig yia ouvoAa», ag SoUue HEPIKA TTapadelypata:

setl ==set2 # EAeyxel av Ta 600 oUVOAQ €XOUuv AKP1BWG TO

# 1610 otolxela

setl !=set2 # EAcyxel av Ta 600 oUVOAQ €XOUV TOUAAYXLOTOV
# €va o0TtolXelo O1APOPETLKO.

setl<=set? # EAEyxel av to setl elval umooUvVoAo Tou set2,
# 6nAadrn av kabe otolxelo Tou setl mMeEPLEXETAL OTO Sset?2

setl<set2 # EA€yxel av TO setl €ilval yvrolo uTOOUVOAO
# Tou set2, O6nAadn av setl <= set2 kal TAUuTOxpova setl != set2
setl>=set? # EAEyXel av TO set2 e€ilval umoouvoAo Tou setl,

# OnAadn av kdBe oTOolxelo TOU Set2 mepleExeTal oto setl

setl >set2 # EAEyxel av To set2 elval yvAolo umooUVOAO

# tou setl, &dnAadn av setl >= set2 kol Toautoxpova setl !'= set2
print(setl ==set2)

False

print(setl<=set3)

True

print(setl> set4)

True

TuvapTNoEg

Yrdpyouvv Omw¢ €xoupe NON avadEpel pia OEpd amd ouvapTNOElC Tov £dapuolovTal OTIG
axoAouBieg, opwg edpapuolovtat emiong Kat o€ AAAEG CUANOYEG. AUTEG tepAapBavouy TV eVpecn
TOU pey€boug Tou ouvOAou e Tn ouvdpTtnon len( ) Kat, €pOcOV oL TILESG Elval CUYKPIOIUEC, TO
MEYLOTO KAl EAAXLOTO OTOLKE(O Me TIC ouvapTtnoelg max( )xkatmin( ) avtioTola. AkOua n, emiong
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EVOWMATWUEVN, ouvdptnon sorted( ) emotpédet wia Ta&vounuévn Alota pe ta Sta ototxela pe
TO OUVOAO pag kat TéEhoc n iter( ) mov eibape vwpitepa. Ag Sovue kit 8w kdmola tapadeiypata:

setl = {'pencil','pen', 'rubber', 'book' }

print(len(setl)) # 0o Tumwoel Tto peyebBog (aplOuo otolxelwv)
# Tou ouvoAou

4

print(max(set1)) # 00 TUTWOEL TN «UEYOAUTEPN» TLUN

rubber

print(min(set1)) # 00 TUTWOEL TN «U1KPOTEPN» TN

book

print(sorted(setl )) # 0o TuTWoel Pia AloTa pe ta otolxela

# Tou ouvOoAou Taglvounueva.
["book', 'pen', ‘'pencil', 'rubber’']
print(iter(setl )) # Oa pog emlOTPEWPeL TN O€on Tou
# avTtikelpevou mou dnulovpynoe n iter( ) otn pvniun
# kabwg Oev TMPOPAETMETAL EKTUTWON yla €vav iterator Tou
# KaTaokeudAoTNKE €Tol. M.X.
<set_iterator object at ox7f380f6d6640>
for x in iter(setl): #
print(x) # AvT10€TO TUTIWVEL KOVOV1KA T €M1 PEPOUG
# otolxela tou avtikelpevou (oe tuxatia evvoeitat
# oe1pd)
book rubber pen pencil
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Me€00o8ot

‘OTIWC £XOVME Kal aAAOV avadpEpel Ta oVVOAd £xouv Uta TTANBWpa SNUociwV HEBOSwV TTOU KATTOLEG
a0 AUTEC ATTOTEAOUV EVAAAAKTIKEC UAOTIOINOELS TWV TTPAEEWY KAl OUYKPIoEWY UETAEY CUVOAWYV,
KAToLeC €ELTNPETOVV TN SLAXE(PIOT TWV CTOXEIWVY TOUC Kal GUCIKA 1) EVOWUATWUEVN CUVAPTNON
dir( ), n omola emtoTpEdel Uia AloTa UE TA OVOMATA TV HEBOSWV (SNUOCI®WV KAl IBLWTIKWV) TOU
AVTIKEIUEVOL MAC.

MeBobot vAoTtoinong cuykploswv

.isdisjoint( ) Aéxetat wg optopa €va aAlo ovvolo kat emotpédetl True av kat HOVO av TO
oUVOAO auTO Sev €xel Kova oTotyela pe To apytkd. Ta SYo cvVoAa TIPETIEL va £XOUV KEVH TOUN.

.issubset( ) Agxetat w¢ Optopa £va aAAo ocvvolo kat emtoTtpédet True av xat Hovo av Kdabe
OTOLXEID OTO APYIKO GUVOAO AVNKEL OTO GUVOAO OpLopd. ATOTEAEl EVAAAAKTIKY LAOTOMOT NG
oUYKPLOTC UTTOOUVOAO (setl <= set2).

.issuperset( ) Aéxetat wg oplopa €va AAAo ocvvolo kat emloTpEPetl True av kat uévo av kabe
OTOLXEI0 0TO OUVOAO OPLOUA AVAKEL OTO APXIKO OUVOAO. ATTOTEAEl EVAAAAKTIKY LAOTOMOT TNG
oUYKPLOTC UTIEPOUVOAO (setl >= set2).

Mé6o8ot vhomoinong mpa&swv

.union( ) Aéxetal w¢ Oplopa €va N TEPLOCOTEPA CUVOAA XWPLOUEVA UE KOUMA ( , ) KAl ETTLOTPEDEL
£va véo ovvolo Tov TtEpAapBavel OAa Ta oTolElD TTOV AVAKOUV £(TE 0TO aApXIKO oVVOAO £iTE OF
o1t0108NTT0TE Amtd Ta oUVOAA oplopata. ATTOTEAE EVAAAAKTIKE VAOTTOMON TNEC £VWONE CLUVOA®V 1)
av BéAeTe Tou Aoyikov ‘H (setl | set2 | set3...).

.intersection( ) Aéxetal wc Oploua £va 1 TEPLOCOTEPA CUVOAA XWPLOMEVA ME KOUpa (, ) Kat
ETOTPEDEL £VA VEO TUVOAO TTOV TTEPIAAUBAVEL OAA TA OTOLXE(A TTOV AVAKOUV TOGO GTO APXLIKO GUVOAO
000 Kal 0€ OTMOLOONTIOTE ATT0 TA CUVOAA oplopatd. ATTOTEAEl EVAAAAKTIKN UAOTIONGN TNG TOUNG
oLVOAWV N aAALWC Tou AoytkoU KAI (setl & set2 & set3 ...).

.difference( ) Aéxetal w¢ OploUa €va N TIEPLOCOTEPA CUVOAA XWPLOUEVA HE KOUpa (, ) Kat
ETOTPEPEL £VA VEO TUVOAO TTOU TIEPIAAMBAVEL OAA TA OTOLYE(D TTOV AVIKOUV OTO APXLKO GVVOAO aAAd
01 O€ KATT010 artd Ta oVVoAd oplopata. ATtoTeAel eVAAAAKTIKY VAoTtolnon g setl - set2 - set3 ...

.symmetric_difference( ) Aéxetal w¢ Oplopa £va aUVOAO KAl EMOTPEDEL £VA VEO TUVOAO TTOU
neptAapBavet OAa Ta OTOLXE(D TTOU AVAKOUV E(TE 0TO APYIKO CVVOAO £(TE 0TO GUVOAO OPLOUA AAAA
Oxl Ka ota V0. ATtoTeEAEL EVAAAAKTIKY VAOTIOINON TNG setl ~ set2.

.update( ) Ag€xetal wg OPLOUA £VA T TEPLOCOTEPA CUVOAL XWPLOUEVA UE KOUMA (, ) KAL EVIMEPWVEL
TO APXIKO CUVOAO WOTE va TTEPIAAUBAVEL OAA TA CTOLXE(D TTOV AVAKOLV E(TE GTO APXLKO TUVOAO £(TE
O€ OTTOLOSNTTOTE ATTO TA OUVOAA OplopaTa. ATTOTEAEl EVAAAAKTIKY UAOTTOMOT] TNG £VWONC CUVOAWY
1 av B€AeTe Tou Aoytkov "H 1ov Opwg armofnkeveL To amoTEAETHUA OTO aApX ko oUvoAo(setl |= set2 |=
set3...).

.intersection_update( ) AgéxeTal w¢ OploUa £va N TEPIOCOTEPA CUVOAA XWPLOUEVA UE KOMUUA (
, ) KA EVIUEPWVEL TO APXIKO CUVOAO WOTE VA TTEPIAAMBAVEL OAA TA OTOLXEIA TTOV AVIKOUV TOGO OTO
apXtKO GUVOAO 000 KAl O€ OTTOLOSNTTOTE ATTO TA CVVOAA OploHATA. ATTOTEAEl EVAAAAKTIKY UAOTIOMOT)

EEAAAK
TeXVIKOC ZUOTNUATWV AVOLXTOU AOYIOUIKOVY M. Makpuylavvng
Elcaywyn ToV TpoypappaTiond Kat TNy aAyoplOpikn e T yAwood mpoypappatiopoy Python



TNG TOUNC OLVOAWV 1] AAALWC Tou Aoyikou KAI 1tov Opw¢ amtofnkeVel To ATOTEAECHA OTO APXLKO
ouUvolo (setl &= set2 &= set3...).

.difference_update( ) Aéxetal w¢ Oplopa £va N TEPICCOTEPA CUVOAA XWPLIOTUEVA ME KOUua ( , )
KAl EVIUEPWVEL TO APXIKO GUVOAO adatpwvTac OAd TA CTOLKEIN TTOU AVIKOUV KAl O€ KATIOL0 Ao Td
oUvoAa oplopata. AoteAel evaAAakTikn vAomoinon tng setl —= set2 | set3 ...

.symmetric_difference_update( ) Aéxetal w¢ Oplopa £va cUVOAO KAl EVIUEPWVEL TO APYIKO
oUVOAO WOTE va TTEPAapPBAvel OAa Ta oTOLKED TTOV AVAKOUV OE OTTOLOSNHITOTE amd Ta SVo cvvoAa
aAAd Oyt kat ota dvo. ATtoteAel EVAAAAKTIKT VAOTTONON TNG setl ~= set2.

Awayeipton otoleiwv
.add( ) AéxeTatl w¢ Oplopa €va oTOLXE(O KAl TO TTPOCHETEL GTO TUVOAO.

.remove( ) AgéxeTal w¢ OplOMA VA OTOLKEIO KAl TO ATTOMAKPUVEL ATt TO oUVoAo. Edv To oTotyelo
Sev mepthauBavetal oto ouvoro entotpédel KeyError.

.discard( ) Ag€xetal w¢ OpLOUA VA CTOLYEIO KAl TO ATTOMAKPUVEL ATTO TO CUVOAO AV AVAKEL O€
auTo.

.pop( ) Amouaxkpuivel £€va Tuxalo oTolxeio amd 1o ovvoro. EAv To ovvolo eival KEVO eTTIOTPEDEL
KeyError.

.clear( ) Amopakpuvel OAa Ta oTolXEla atd TO CVVOAO.

.copy( ) Emotpédel éva «pnxo» (by value) avtiypado tou cuvorou.
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7.5.3 Na Qupapat

TUvoAia

To ovvoAo sivat pta Soun S6eSopevwv e Ta £ENC XAPAKTNPLOTIKA:

v’ elvat ovvBetn, dnAadn xpnotpomoteital yia tnv amobnkevon moAAamAwV Sedouévmv
TAUTOXPOVA

elvat adtdtaktn, SnAadn n osipd Twv LEAWDV TNG elvat adtagpopn

glvat tpormomototun (mutable), pe tnv €vvola O0TL UITOPOUUE VA TTPOCoOBETOUUE Kal va
adatlpgoovue oTolxela 0mote BEAovue

Ta oTotyela/ HEAN NG, amod TNV AAAN, elval un Tpomonootua (immutable)

Sev suTpéneTatl n emavdAnyn ototyeiov

TA OTOIXE(D TNG TIPETEL VA Elval ouyKploa

Ta oTolXEla/ LEAN TNC MITOPOVV Va E(val ETEPOYEVN

S

AN NI NI

Tpomot Snuovpyiag cuvoAwy

Mze amapi®unon Twv oTolEiwV Tou:

setl1 = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

Me epappoyn TS ouvdpTnong o€ KATAAANAN akoAovBia (0t Ae&1kd oTo TVVOAO TOV):

set2 = set([10, 20, 30])

Mze apytkn dnuovpyia vrtoouvoAlov kat S1adoykéC TPooBnKeg TwV HEAWVY/ oToXE(WV TOU (TT.X. UE
™ uébodo .add( ):

set3 = {5}

set3.add(10)

set3.add(15)

ITpocoxn! Asv umopsl va sivat to kevo yiati 0a to Oswprost Ae€iko
IIpa€eig avapeoa o€ cHVoAa

Zta ovvola epapudlovtal ot KAAoOIKEG ouVooBewpPNTIKEG TIPAEELG e TEAEOTEG OmwG | NG
gvwong, - NG dladopdc, © TG CUMUETPIKAC Stadopdc Kat & Tng Toung, dsv epapudlovtal o
auTtd 1 ouvévwon (concatenation) Kat 0 TOAAATTAACIATHOC, YId TTPOPAVEIC AOYOUC.

"EAEYY0G CUMTEPIANYNG

MopoUpe va eAEYEOUUE av £va OTOLXEIO AVAKEL 0€ €va GUVOAO N KAl To avTiBeTo. AuTO yiveTatl Ye
TNV EPAPUOYN TWV TEAECTWV in Katnot in yia EAeyxo cUUTTEPIANYNC 1 KN avTioTOXA.
TUyKploEIg

Kat ot cuykpLTiKo( TEAEOTEG UITOPOUV VA EHAPUOCTOVV OTA GUVOAQ, AV KAl £XOUV SLAPOPETIKY
onuaocia:

setl ==set2 #

setl !=set2 #

setl <=set2 #

setl <set2 #

setl >=set2 #

setl >set2 #
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7. EVOWNATWHEVEG OUVOETEG SONES SeSopéVV 7.5 H Sour Tou cuvoAou
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7.5.4 Epwtnoeic Katavonong

1. To ouvoAo otnv Python eivat pia oUvBetn Soun dedopévmv.
NAI OXI
2. To ouvoAo otnv Python eivat Statetayuévo.
NAI OXI
3. Yrdpyet povo €vag Tpomog eKTEAEONG oUVOAOBEwPNTIKWV TTIpd&ewv atnv Python.
NAI OXI
4, Y& oUVOAQ AITOONKEVOVE UTTOXPEWTIKA OMOEION OTOLXE A,
NAI OXI
5. H yAwooa Python Swabétel ouvaptnoelg mov edpappodovtal eKTOG Ao TG axoAouBieg
Kat o€ AAAeC OUAAOYEG, OmwG ot . len( ), max( )xatmin( )
NAI OXI
6. Ot ovykploelg 8ev epappolovtal Ta CUVOAQ.
NAI OXI
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7. EVOWHATWHEVEG 6UVOETEG SopEG Sedopévwy 7.5 H Sopr} Tou GuvoAou

7.5.5 Epwtoeic Avartuing

1. ITola elval Ta XapakTNPLoTIKA TOU oUVOAOL otnV Python;

2. Me motoug Tpomoug kataokevd{oupe ocuvoAa otny Python;

3. MitopoUv ot cUuVOA0BEWPNTIKEC TTPAEELC Va XpnotpomomnBolv yia To okomd avto;
4, Me 11010 TPOTO UITOPOVUE VA SoUUE OAA TA OTOLXE(D EVOC TUVOAOU;

5. ITpoteiveTe TECOEPIC TPOTTOUC YA VA TTPOCOETOVHE OTOLXEID O €va GUVOAO.

6. [TpoTeiveTe TPELG TPOTTOUS YIA VA ATTOMAKPUVOUNE €va o TOLYED amtd €va avvoAo
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7.5.6 AGKNOE(

1. AgSopgvou 0Tt kABe popd TTOV XPNOLUOTIOLW VA GUVOAO 1] OEIPA TwV aplOuwy sivat Tuyaia,
av €xw €va auvolo set = {1,2,3,4,5,6} k4B ekTUMWON T.X. Ba pag Sivel TpwTto €vav SlaPopeTikod
aptBud. Apa o eMOUEVOC KWSIKAC BewpnTIKA TTPOTOUOLWVEL T pAYN £vO¢ {aplov:

set ={1,2,3,4,5,6}
zari = list(set)
print(zari[0])

Av avtiyla print cwoovpe TNV KABe TIUN o€ pia B€on piag véag Alotag num pItopoupe va GTiaEoupe
(ta eavainyn .. 1000 1 10000 etavaARPewy Kal TUTTOVOVTAC, OTAV TEAEIWOEL, TH CUXVOTNTA
gupavione kdbs apbuol oto set otn véa pag Alota prmopouue va eAéyEoupe mOCO KAAd
TPOOOUOLWVEL TNV TuxaldtnTa. I'ia ™0 ouyxvotnTa pitopovus va Statpéoovus to .count( ) Tou
OTOLYE(OV HE TOV aplOd TwV TavaAPewy.

YAomoleloTe Kat eEAEYETE.

2. Av BEAOOVUE VA TTPOTOUOLWTOVUE LE TTAPOUOLO TPOTTO TH Asttovpyia Tov AOTTO mpémet va
AVTILETWITICOVHE TO TTPOBANUA OTL TA 6 VOUUEPA TTOL Ba eTTIALEEL TO TTPOYPAMMA MAC TTPETEL VA Elval
SlapopeTikd. ZkEYoU €vayv TPOTO VA TO TTAPAKAUPOUME Katl PTIAE £va TTPOYPAMMA TTOU OG0 TOU
ntaue Ba pag emtotpédet €Adec.
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